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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η φορολογία είναι η επιβολή υποχρεωτικών φόρων υπέρ του κράτους. Τα κρατικά έσοδα 

μέσω των υποχρεωτικών φόρων των φυσικών προσώπων και νομικών προσώπων 

αποτελούν στη σύγχρονη οικονομία τη σημαντικότερη πηγή των δημοσίων εσόδων. 

 

ΙΣΤΟΡΙKΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Η φορολογία φαίνεται να ξεκίνησε από την αρχαιότητα ως υποχρέωση ανθρώπων να 

καταβάλλουν αντικείμενα ή προϊόντα αξίας σε άρχοντες ή κράτη. Συνήθως σε κάθε 

περιοχή υπήρχε ένας άρχοντας με στρατιωτική, πολιτική εξουσία ή ήταν απλά ένας 

γαιοκτήμονας στον οποίο αποδίδονταν οι εισφορές, και αυτός με τη σειρά του τις έστελνε 

στην ανώτατη κρατική αρχή. Στον ελλαδικό χώρο επί βυζαντίου παρατηρήθηκε το 

φαινόμενο οι εισφορές να καταβάλλονται στην κοινότητα αντί για κάποιο άρχοντα και 

αυτή με τη σειρά της να την αποδίδει στο κράτος. Η φορολογία στη αρχαιότητα και το 

Μεσαίωνα ίσως συνδέθηκε με τη στρατιωτική κατάκτηση ή πολιτική κτήση όπως 

υποδηλώνει η χαρακτηριστική φράση φόρος υποτελείας. Η φορολογία δεν είναι πάντα η 

μοναδική πηγή εσόδων ενός κράτους, υπάρχουν και περιπτώσεις όπου το κράτος ελέγχει 

μερικά μονοπώλια ως κυρία ή συμπληρωματική πηγή εσόδων, όπως συναίβει  επί  Όθωνα 

στην Ελλάδα όπου το κράτος είχε τον έλεγχο των ορυχείων της Χαλκιδικής. Εκτός από 

τους φόρους ένα κράτος μπορεί να επιβάλλει εισφορές και σε εμπορικές συναλλαγές που 

γίνονται μέσα σε αυτό, ακόμα και όταν οι συναλλασσόμενοι δεν είναι πολίτες του 

κράτους. 

 

Κεφάλαιο 1
ο
:Φορολογικά κίνητρα 

1.1 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Ο αντικειμενικός σκοπός της φορολογίας είναι τριπλός: αφενός μεν  η χρηματοδότηση 

των κρατικών δαπανών, κατά τη δημοσιονομική πολιτική, αφετέρου η ενίσχυση ή 

σταθεροποίηση  της οικονομικής ανάπτυξης, που αφορά την οικονομία γενικότερα, και 

τέλος η ανακατανομή του πλούτου που αφορά την κοινωνική οικονομία για άμβλυνση 

των ανισοτήτων. Η εισοδηματική πολιτική στηρίζεται ακριβώς στους πόρους που 

αποκομίζει το κράτος με τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να εφαρμόσει. Οι 

υποχρεωτικές εισφορές ονομάζονται φόροι. 
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1.2 Η ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Η φορολογία αποτελεί μια σημαντική δραστηριότητα των δημόσιων φορέων σε όλες τις 

χώρες του κόσμου, και ιδιαίτερα στις περισσότερο αναπτυγμένες, αφού εξασφαλίζει 

συνήθως περισσότερο από το 90% των εσόδων τους. Για το λόγο αυτό αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα σημαντικό αντικείμενο μελέτης, με το οποίο ασχολούνται τόσο η οικονομική, 

όσο και άλλες επιστήμες, όπως π.χ. η νομική επιστήμη, η πολιτική επιστήμη, η διοικητική 

επιστήμη κ.α.. 

 

1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

Οι φόροι έχουν δύο βασικά γνωρίσματα:  

1.Αποτελούν αναγκαστικό μέσο μεταφοράς πόρων από τον ιδιωτικό στον δημόσιο τομέα. 

2.Αποτελούν μονομερές μέσο ,δηλαδή συνεπάγονται μόνο παροχή από τους ιδιωτικούς 

φορείς προς τους δημόσιους φορείς χωρίς αντίστοιχα ειδική αντιπαροχή των τελευταίων 

προς τους πρώτους. 

1.4 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΒΑΣΗ 

Φορολογική βάση καλείται το μέγεθος με βάση το οποίο υπολογίζεται η φορολογική 

υποχρέωση, δηλαδή το ποσό φόρου που πρέπει να καταβάλλει ο φορολογούμενος.      

Σήμερα ως φορολογική βάση χρησιμοποιούνται συνήθως διάφορα οικονομικά 

χαρακτηριστικά του φορολογούμενου και ιδιαίτερα το εισόδημα, η περιουσία και η 

δαπάνη, ειδικότερα μάλιστα η καταναλωτική δαπάνη.  

1.5 ΑΜΕΣΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Οι φόροι διακρίνονται αρχικά σε δύο είδη, ανάλογα με το συσχετισμό τους με το 

εισόδημα του φορολογούμενου. Συγκεκριμένα, αναφερόμαστε σε άμεση φορολόγηση – 

άμεσους φόρους, όταν τα έσοδα του κράτους λαμβάνονται βάσει κλίμακας εισοδήματος, 

φορολογώντας συνήθως πιο επιθετικά όσους λαμβάνουν μεγάλα εισοδήματα και πιο 

συντηρητικά όσους λαμβάνουν μικρά εισοδήματα.                                                                

Αναφερόμαστε σε έμμεση φορολόγηση – έμμεσους φόρους, όταν τα έσοδα λαμβάνονται 

από όλες τις κοινωνικές ομάδες ανεξαρτήτως εισοδήματος, εφόσον δεν είναι εύκολη η 

διάκριση στο εισόδημα ή για ποικίλους άλλους λόγους. 
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1.6 ΑΜΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ  

Η άμεση φορολόγηση είναι η καταβολή των εισφορών άμεσα από τους πολίτες προς το 

κράτος. Είναι ο πιο καθιερωμένος τρόπος φορολόγησης των φυσικών προσώπων και 

νομικών προσώπων. Η άμεση φορολόγηση είναι αξιοκρατική, γιατί μπορεί να γίνει 

διάκριση των προσώπων σε εισοδηματικές τάξεις και να καθοριστεί ανάλογα το ύψος του 

φορολογικού βάρους. 

  

1.7 ΕΜΜΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

Η έμμεση φορολόγηση είναι η καταβολή των εισφορών  που γίνεται με μη άμεσο τρόπο. 

Στηρίζεται στο σκεπτικό άντλησης σε περιπτώσεις που δεν είναι αυτό εφικτό ή εύκολο 

μέσω των κλιμάκων της άμεσης. Παραδείγματα έμμεσης φορολόγησης αποτελούν ο 

Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ), ο φόρος κύκλου εργασιών (πλην ΦΠΑ), τέλη 

χαρτοσήμου, φόρος μεταβίβασης ακινήτων. 

 

1.8 ΔΙΠΛΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

Διπλή φορολόγηση είναι η αποτίμηση φόρων σε μια περίπτωση που δύο διαφορετικές 

φορολογικές μεθόδους συμψηφίζονται  και ο υπολογισμός της τελικής εισφοράς ως το 

άθροισμα αυτών των δύο. Περιπτώσεις  διπλής φορολόγησης προκύπτουν συνήθως όταν 

ένα πρόσωπο διενεργεί συναλλακτικές δραστηριότητες και στη χώρα μόνιμης κατοικίας 

του και σε άλλη χώρα. Η διπλή φορολόγηση για την ίδια συναλλακτική δραστηριότητα 

θεωρείται άδικη. Για την αποφυγή του φαινομένου αυτού το κράτος έχει προβλέψει 

ασφαλιστικές δικλίδες. Εάν για κάποιο λόγο αυτό συμβεί ,δικαιούται ο φορολογούμενος 

να το γνωστοποιήσει και να ζητήσει συμψηφισμό του καταβληθέντος φόρου. 

   

1.9 ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Όλα τα κοινωνικά και πολιτικά αναπτυγμένα κράτη επιβάλλουν την φορολογία τους, 

ακολουθώντας ορισμένους φορολογικούς κανόνες, οι οποίοι έχουν γίνει διεθνώς 

αποδεκτοί και εφαρμόζονται, από αυτά, με ίση ή διαφορετική ένταση για κάθε κανόνα. 

Οι κανόνες αυτοί είναι οι εξής: 

α) Οι φορολογούμενοι έχουν υποχρέωση να εισφέρουν στις δαπάνες του κράτους 

ανάλογα με τις δυνάμεις τους.                                                                                               

β) Ο φόρος να μην επιβάλλεται αυθαίρετα, αλλά να είναι βέβαιος.                                      

γ) Ο φόρος πρέπει να επιβάλλεται στον κατάλληλο χρόνο και με τον κατάλληλο τρόπο.                                                                                                                             
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δ) Η επιβολή του φόρου να στηρίζεται στην οικονομική αρχή του περιορισμού του 

κόστους βεβαίωσης και είσπραξής του. 

Οι κανόνες φορολογίας που επιβάλλονται σήμερα, στηριζόμενοι στις παραπάνω 

προϋποθέσεις, είναι κανόνες : φορολογικής δικαιοσύνης, ταμιευτικοί, διοικητικοί και 

οικονομικοί. 

 

1.10 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 

Σε μικτές οικονομίες, όπως είναι αυτή της χώρας μας, ο κρατικός παρεμβατισμός είναι 

έντονος και παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της οικονομίας. Οι στόχοι του 

κρατικού παρεμβατισμού θα μπορούσαν επιγραμματικά να συνοψιστούν στα εξής:                                                                                                                               

α) Να πραγματοποιηθεί, εντός του συντομότερου δυνατού χρόνου, η καλύτερη 

αξιοποίηση των πόρων μιας χώρας, γιατί ένα από τα βασικότερα αιτήματα της σύγχρονης 

εποχής είναι η ταχύτερη οικονομική ανάπτυξη.                                                                   

β) Να μεγιστοποιηθεί η απόδοση της ιδιωτικής αλλά και της δημόσιας δραστηριότητας.                                                                                                              

γ) Να αποφευχθεί η δημιουργία συνθηκών, οι οποίες είναι δυνατόν να προκαλέσουν 

οικονομική δυσχέρεια στις μεγάλες και ασθενέστερες οικονομικές τάξεις.                        

δ) Να επιτευχθεί εξισορρόπηση των σχέσεων μεταξύ των συντελεστών παραγωγής, δηλ. 

της εργασίας, του κεφαλαίου και της γης.                                                                                    

ε) Να επιτευχθεί εξισορρόπηση των σχέσεων μεταξύ των ατόμων.                                       

στ) Να πραγματοποιηθεί περιφερειακή ανάπτυξη. 

Τα κίνητρα αποτελούν ένα από τα αποφασιστικότερα και δραστικότερα μέτρα για την 

οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη. Δεν πρέπει όμως να θεωρηθεί, ότι τα κίνητρα 

οδηγούν από μόνα τους στην περιφερειακή ανάπτυξη, αλλά ότι πρέπει να υπάρχουν και 

άλλες προϋποθέσεις όπως:                                                                                                       

α. Πολιτική σταθερότητα.                                                                                                       

β. Νομισματική ισορροπία.                                                                                                   

γ. Σταθερό πολιτικό και θεσμικό πλαίσιο.                                                                                

δ. Άφθονο και κατάλληλα εκπαιδευμένο εργατικό δυναμικό.            

 

1,11 ΕΙΔΗ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

Δωρεάν Επιχορήγηση για κάλυψη μέρους της Δαπάνης Επένδυσης ή του 

Επιχειρηματικού Σχεδίου.                                                                                                                                    

Επιδότηση μέρους της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) που συνάπτεται για την 

απόκτηση και χρήση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.   Φορολογική 

Απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της δαπάνης της επένδυσης και 
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μηχανολογικού εξοπλισμού (απαλλαγή από την καταβολή φόρο εισοδήματος για 

ορισμένα έτη (π.χ μια δεκαετία) των διανεμόμενων κερδών με σκοπό το σχηματισμό 

ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού). 

 

1.12 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΙ ΝΟΜΟΙ 

Οι αναπτυξιακοί νόμοι παραμένουν σε ισχύ για αρκετά χρόνια και αντικαθίστανται ή 

τροποποιούνται όταν διαφοροποιούνται οι διεθνείς ή/και τοπικές συνθήκες. Από την 

ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (τότε ΕΟΚ), το 1981, έχουν δημοσιευθεί οι 

ακόλουθοι αναπτυξιακοί νόμοι: 

 2601/98  

 1892/90  

 1262/82  

 3299/04  

 3908/11 

Ο εκσυγχρονισμός και η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας είναι το 

ζητούμενο της σταθερής και μακροπρόθεσμης ανάπτυξης της χώρας, από την ένταξη της 

Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι και σήμερα, σε συνδυασμό βέβαια με την 

ανάπτυξη του εμπορίου και του τουρισμού. Οι κρατικές παρεμβάσεις στήριξης της 

επενδυτικής προσπάθειας ανήκουν, διαχρονικά, σε δύο κυρίως κατηγορίες:  

1. Ενισχύσεις των επενδύσεων με τη μορφή των διαφόρων Αναπτυξιακών Νόμων και 

χρηματοδοτικών προγραμμάτων και  

2. Ενισχύσεις για τη δημιουργία υποδομών, όπως οι ΒΙΠΕ, τα ΒΙΟΠΑ.  

 

1.12.1  ΝΟΜΟΣ 1262/1982 

1.ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ:  

Στο πλαίσιο του νέου αναπτυξιακού νόμου με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης 

ανάπτυξης, την αύξηση της απασχόλησης, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την επίτευξη της περιφερειακής 

σύγκλισης παρέχονται ενισχύσεις σε επενδυτικά σχέδια για κάθε τομέα οικονομικής 

δραστηριότητας τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων:  
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Επιχορήγηση για την κάλυψη τμήματος της δαπάνης του επενδυτικού έργου Επιδότηση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση καινούριου μηχανολογικού 

& λοιπού εξοπλισμού  

Φορολογική απαλλαγή                                                                                                 

Ευνοϊκά Δάνεια μέσω ΕΤΕΑΝ  

1.12.2 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ~ ΟΡΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  

Η χρηματοδότηση των επενδύσεων που θα ενταχθούν στον Αναπτυξιακό Νόμο 

κυμαίνεται έως 55% ανάλογα με την περιοχή και το είδος της επένδυσης. 

1.12.3 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΝΤΑΙ 

Σύμφωνα με το πρόγραμμα αυτό επιχορηγούνται : 

1. Με ποσοστό 1% : Επιχειρήσεις βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές που είναι 

εγκαταστημένες στους νομούς Λέσβου, Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου, Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών και στις επαρχίες Καλαμάτας, 

και Μεσσήνης του νομού Μεσσηνίας (σχετική η με αριθμό 32256/14-2-1991 Κ.Υ.Α.).  

2. Με ποσοστό 4%: Επιχειρήσεις βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές, 

κτηνοτροφικές βιομηχανικού τύπου, ξενοδοχειακές και ναυτιλιακές που είναι 

εγκαταστημένες στους νομούς Καβάλας και Δράμας (σχετική η με αριθμό 334/12090/10-

4-1997  Κ.Υ.Α.) και επιχειρήσεις επεξεργασίας καπνού που είναι εγκατεστημένες στους 

ίδιους νομούς με ποσοστό 8% (σχετική η με αριθμό 29622/528/26-8-1999 Κ.Υ.Α. ). 

3. Με ποσοστό 5%: Επιχειρήσεις γουνοποιίας που είναι εγκατεστημένες στους Νομούς 

Καστοριάς και Φλώρινας (σχετική η με αριθμό 40795/1375/1998 Κ.Υ.Α.). 

4. Με ποσοστό 12%: Επιχειρήσεις βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές, 

κτηνοτροφικές βιομηχανικού τύπου, ξενοδοχειακές και ναυτιλιακές  που είναι 

εγκατεστημένες στους νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου (σχετική η με αριθμό 

334/12090/10-4-1997  Κ.Υ.Α).  

 

1.12.4 ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ 

Ο Νόμος προβλέπει (σύμφωνα με το άρθρο 12 του Ν.1262/82, όπως τροποποιήθηκε και 

συμπληρώθηκε με το άρθρο 18 του Ν.1360/1983)την παροχή εκπτώσεων από τα 

φορολογητέα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες ή μεταφέρονται 

ή ιδρύονται στις περιοχές Β΄,Γ΄ και Δ΄ κατά τα εξής ποσοστά: 

Για την περιοχή Β΄ το ποσοστό της αφορολόγητης έκπτωσης επί της αξίας της επένδυσης 
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είναι 40% και μπορεί να φτάσει μέχρι το 60% των ετήσιων κερδών.                                                   

Για την Γ΄ περιοχή το ποσοστό έκπτωσης ορίζεται σε 55% επί της αξίας της επένδυσης 

και μπορεί να φτάσει μέχρι το75% των ετήσιων κερδών. 

Τέλος για την περιοχή Δ΄ προβλέπεται έκπτωση 70% επί της αξίας της επένδυσης και 

μπορεί να φτάσει μέχρι 90% των ετήσιων κερδών. 

Οι αφορολόγητες εκπτώσεις παρέχονται μέχρι την 31.12.92 για επενδύσεις που δεν έχουν 

υπαχθεί στο καθεστώς επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου που προβλέπει ο Νόμος. 

Οι αφορολόγητες εκπτώσεις παρέχονται για το μέχρι 800 εκατ. δρχ, τμήμα της 

επένδυσης, για δε τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις για τις 300 πρώτες κλίνες. 

 

1.13 ΝΟΜΟΣ 1892/1990 

 ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Ειδικότερα οι διατάξεις περί αναπτυξιακών κινήτρων, αποσκοπούσαν  ιδιαίτερα στην 

επίτευξη των ακόλουθων  στόχων:  

- Nα δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στα φορολογικά κίνητρα, έτσι ώστε να υπάρξει 

μεγαλύτερη συσχέτιση  μεταξύ των ενισχύσεων και των οικονομικών αποτελεσμάτων 

των επενδύσεων. 

-  Να υποστηριχθούν οι επενδυτικές δραστηριότητες νέων φορέων και υγιών 

επιχειρήσεων. Η επίτευξη του ανώτερου σκοπού επιτυγχανόταν μέσω του κατάλληλου 

καθορισμού του ύψους των ποσοστών των επιχειρήσεων. 

- Να  αυξηθεί ο βαθμός της συνυπευθυνότητας των επενδυτών (ανάλογα με το ποσοστό 

της ίδιας συμμετοχής τους στην όλη επένδυση), παράλληλα με την παροχή των κρατικών 

ενισχύσεων.                                                                                                                                        

- Να  καταστεί ευχερέστερη η μεταφορά ρυπογόνων δραστηριοτήτων έξω από τις δύο 

μεγαλύτερες αστικές περιοχές, με την ενίσχυση των σχετικών κινήτρων για τη μεταφορά. 

- Να ενισχυθούν οι σχετικές με την πληροφορική και την τηλεπληροφορική επενδύσεις, 

ώστε να μπορούν οι παραγωγικές μονάδες να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της ενιαίας 

ευρωπαϊκής αγοράς. 

-  Να προωθηθούν τουριστικές υπηρεσίες υψηλότερης στάθμης κα μεγαλύτερου 

συναλλαγματικού οφέλους (με ιδιαίτερη έμφαση δηλαδή στην κατασκευή σύγχρονων 

μονάδων και τη βελτίωση γενικά της τουριστικής υποδομής). 
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1.13.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΑΓΟΝΤΑΝ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΝΟΜΟ 

Στις διατά2εις του Ν.1892/90 υπάγονταν επιχειρήσεις όλων των τομέων και κλάδων της 

οικονομίας. Πιο συγκεκριμένα: 

- Μεταποιητικές βιομηχανικές,  βιοτεχνικές και χειροτεχνικές επιχειρήσεις όλων των 

κλάδων, γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές και αλιευτικές επιχειρήσεις σύγχρονης 

τεχνολογίας, μεταλλευτικές και λατομικές επιχειρήσεις, ναυπηγοεπισκευαστικές 

επιχειρήσεις, επιχειρήσεις αγροτικών ή αγροτοβιομηχανικών συνεταιρισμών για 

επενδύσεις σε τομείς του δικού τους ενδιαφέροντος, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και 

ξενώνες, καθώς και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών στήριξης τουριστικών – 

ξενοδοχειακών μονάδων, επιχειρήσεις και οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

επιχειρήσεις αξιοποίησης αγροτικών, βιομηχανικών και αστικών απορριμμάτων  και 

αποβλήτων, επιχειρήσεις που σκοπός τους είναι η παραγωγή μηχανισμών για την 

εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς και επιχειρήσεις υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης 

τεχνολογίας. 

 

1.13.2 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 

α. Για την επίτευξη των στόχων της περιφερειακής ανάπτυξης και της αποκέντρωσης των 

οικονομικών δραστηριοτήτων, η ελληνική επικράτεια διαιρέθηκε σε τέσσερεις (4) 

περιοχές (ζώνες), οι οποίες αναφέρονται κατωτέρω. Σημειώνεται ότι εξαίρεση αποτελούν 

οι ξενοδοχειακές δραστηριότητες, για τις οποίες ορίστηκε διαφορετική γεωγραφική 

διαίρεση που ακολουθεί αμέσως μετά. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α’ 

Ορίστηκε να συμπεριλαμβάνει το νομό Αττικής (εκτός των επαρχιών Τροιζηνίας, 

Κυθήρων και Λαυρεωτικής), το τμήμα του νομού Κορινθίας που συνορεύει με το νομό 

Αττικής και μέχρι τον Ισθμό της Κορίνθου, καθώς και ο νομός Θεσσαλονίκης, εκτός δύο 

περιοχών: της επαρχίας Λαγκαδά και του τμήματος δυτικά του ποταμού Αξιού. 

ΠΕΡΙΟΧΗ B’ 

Την περιοχή αυτή συγκρότησαν οι νομοί Βοιωτίας, Μαγνησίας, Λάρισας, Κορινθίας 

(εκτός του τμήματος που ήδη αναφέρθηκε ανωτέρω), Αχαΐας, πλην της επαρχίας 

Καλαβρύτων, Ηρακλείου, η πόλη της Ρόδου, οι επαρχίες Λαυρεωτικής και Τροιζηνίας, το 

τμήμα του ν. Θεσσαλονίκης δυτικά του Αξιού, η επαρχία Λαγκαδά και η πόλη της 

Χαλκίδας. 
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ΠΕΡΙΟΧΗ Γ’ 

Στην περιοχή αυτή ορίστηκε να ανήκουν οι εξής νομοί: 

Ημαθίας, Κοζάνης, Καβάλας, Φωκίδας, Τρικάλων, Καρδίτσας, Αιτωλοακαρνανίας, 

Εύβοιας (πλην της πόλης της Χαλκίδας), Άρτας, Πρέβεζας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, 

Καστοριάς, Πέλλης , Χαλκιδικής, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ηλείας, Χανίων, Κέρκυρας, 

Φθιώτιδας, Πιερίας, Αργολίδας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Λευκάδας, Κεφαλονιάς, 

Ζακύνθου, Ευρυτανίας, Γρεβενών, Φλώρινας, Ρεθύμνου, Λασιθίου, Κυκλάδων και οι 

επαρχίες Κυθήρων και Καλαβρύτων. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ’ 

 Συμπεριέλαβε τους νομούς Λέσβου, Χίου, Σάμου, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Μεσσηνίας, 

Δωδεκανήσου, πλην της περιοχής της πόλης της Ρόδου που καθοριζόταν από ακτίνα 15 

χιλιομέτρων από το νομαρχιακό κατάστημα της πόλης, οι ακριτικές περιοχές των 

διαφόρων νομών (εκτός Κέρκυρας) σε απόσταση είκοσι (20) χιλιομέτρων από τα σύνορα, 

καθώς και οι Δήμοι ή Κοινότητες που τα διοικητικά όριά τους τέμνονταν από τη ζώνη 

των 20 χιλιομέτρων. 

B. Ειδικότερα για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, ξενώνες, ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, 

κατασκηνωτικά κέντρα (campings), καθώς και τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών 

πηγών και κέντρων χειμερινού τουρισμού, η επικράτεια κατανεμήθηκε στις κάτωθι 

περιοχές: 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α 

 Ο νομός Αττικής (εκτός από την επαρχία Τροιζηνίας και τα νησιά Αίγινα, Σπέτσες, Ύδρα 

και την επαρχία Κυθήρων) και ο νομός Θεσσαλονίκης. 

ΠΕΡΙΟΧΗ B 

Στη Ζώνη αυτή υπήχθησαν οι πόλεις Ρόδος και Χαλκίδα, τα νησιά Κέρκυρα, Μύκονος, 

Σκιάθος, Αίγινα, Σπέτσες, Ύδρα, καθώς και οι επαρχίες: Τροιζηνίας, Τεμένους και 

Πεδιάδας του νομού Ηρακλείου. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 

Τη συγκρότησαν οι νομοί Βοιωτίας, Ρεθύμνου, Λασιθίου, Άρτας, Τρικάλων, Κοζάνης, 

Ημαθίας, Ηλείας, Λακωνίας, Πρέβεζας, Αιτωλοακαρνανίας, Μαγνησίας (πλην Σκιάθου), 

Λάρισας, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας ( εκτός Χαλκίδας), Κορινθίας, Αργολίδας, 

Αχαίας, Πιερίας, Χαλκιδικής, Καβάλας, Αρκαδίας, Ευρυτανίας, Καρδίτσας και 

Γρεβενών, οι νομοί Λευκάδας, Κεφαλονιάς, Ζακύνθου, οι Κυκλάδες (πλην Μυκόνου), το 

υπόλοιπο της Κρήτης και η επαρχία Κυθήρων. 
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ΠΕΡΙΟΧΗ Δ 

Στην κατηγορία αυτή υπήχθησαν οι ακριτικοί νομοί Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, 

Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου. Επίσης οι νομοί 

Μεσσηνίας, Λέσβου, Χίου, Σάμου και Δωδεκανήσου. Σημειώνεται ότι η ανωτέρω 

διαίρεση καθορίσθηκε με το άρθρο 3 του ν.1262/82, το οποίο διατηρήθηκε σε ισχύ.  

Σε σχέση με τα οριζόμενα στο άρθρο αυτό, στο ν.1892/90 υπήρξαν οι εξής δύο (2) 

προσθήκες:                                                                                                                                

α) ορίσθηκε ότι τα όρια της ζώνης της Λαυρεωτικής καθορίζονταν με κοινή απόφαση 

Εθνικής οικονομίας, Y.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ και Εσωτερικών.                                                                  

β) ορίσθηκε επίσης ότι με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής οικονομίας, 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. και Τουρισμού, που δεν ήταν δυνατόν να τροποποιούνται πριν από την 

παρέλευση διετίας από την έναρξη της ισχύος τους, μπορούσαν να ορίζονται (νέες) ζώνες 

με υπερσυγκέντρωση  τουριστικής δραστηριότητας, στις οποίες “δεν έχουν εφαρμογή τα 

κίνητρα επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου του παρόντος νόμου”. Στις περιπτώσεις 

των περιοχών αυτών, μπορούσε να καθοριστεί ποσοστό επιχορήγησης ή επιδότησης 

επιτοκίου, άλλων περιοχών, που ήταν σε δυσμενέστερη θέση από άποψη κινήτρων. 

 

1.13.3 ΥΨΟΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ – ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

α) Για όλες τις κατηγορίες επενδύσεων, εκτός εκείνων που αναφέρονται στην επόμενη 

παράγραφο (B), το ύψος της επιχορήγησης (επί του συνολικού ύψους της παραγωγικής 

επένδυσης) ορίστηκε ως ακολούθως: 

Περιοχή Β: ... 15% 

Περιοχή Γ: ... 25% 

Περιοχή Δ: ... 35% 

Θράκη: ......... 45% 

Για την περιοχή Α δεν προβλεπόταν επιχορήγηση, με την επιφύλαξη του άρθρου 3 (παρ. 

5) και του άρθρου 9 (παράγραφοι 2 και 7).                                                           

B) Για τις επενδύσεις ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, ξενώνων, ενοικιαζόμενων 

διαμερισμάτων και κατασκηνωτικών κέντρων: 

Περιοχή Β: ... 10% 

Περιοχή Γ: ... 15% 
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Περιοχή Δ: ... 25% 

Θράκη: ......... 35% 

Η υπαγωγή στις διατάξεις του εξεταζόμενου νόμου, ορίστηκε να γίνεται με απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής 0ικονομίας, μετά από γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής 

του άρθρου 8 και με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

1) Τα χαρακτηριστικά του φορέα της επένδυσης και ειδικότερα η εμπειρία του, τα μέχρι 

τότε αποτελέσματά του και την οικονομική του επιφάνεια ως προς την επάρκεια των 

ιδίων κεφαλαίων του.                                                                                                              

2) Τις προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας της επιχείρησης.                                             

3) Την οργάνωση της επιχείρησης που πραγματοποιεί την επένδυση.                                   

4) Την κατάσταση του κλάδου συνολικά και τις προοπτικές του.                                           

5) Την τεχνολογία της επένδυσης.                                                                                        

6) Το ύψος της ίδιας συμμετοχής στη χρηματοδότηση της επένδυσης.                                                                 

7) Την εκτίμηση της ανταγωνιστικότητας της επένδυσης σε τοπικό και διεθνές επίπεδο.                                                                                                                                         

8) Τη συμβολή της επένδυσης στην απασχόληση, τη μείωση της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής.                                                                                  

9) Τη δυνατότητα εξασφάλισης διεθνών εμπορικών ή τεχνικών συνεργασιών.                     

10) Την εκτίμηση των οικονομικών δυνατοτήτων του φορέα της επένδυσης, λαμβάνοντας 

υπόψη τη δυναμική προοπτική του κλάδου, τα μεγέθη των επί μέρους μονάδων του και τη 

διάρθρωσή τους.                                                                                                                              

11) Τη δυνατότητα της επιχείρησης για την αξιοποίηση τοπικών πρώτων υλών. 

 

1.13.4 ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ – ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ 

Για επενδύσεις που είχαν υπαχθεί στο καθεστώς των επιχορηγήσεων του νόμου αυτού, 

προβλεπόταν επιδότηση του εκάστοτε κατά περίπτωση επιτοκίου τραπεζικών δανείων, 

ομολογιακών δανείων εκδιδόμενων σε δημόσια εγγραφή ή δανείων από άλλους 

χρηματοδοτικούς οργανισμούς, εφόσον είχαν ληφθεί για την πραγματοποίησή τους. Το 

ποσοστό επιδότησης οριζόταν να είναι ίσο προς το ποσοστό επιχορήγησης που είχε 

εγκριθεί και παρείχετο για τα τρία πρώτα χρόνια εξυπηρέτησης των δανείων που είχαν 

συναφθεί. Για τον υπολογισμό του επιδοτούμενου τραπεζικού δανείου δεν λαμβανόταν 

υπόψη η αξία του οικοπέδου. Ορίστηκε ακόμη ότι η επιδότηση του επιτοκίου ίσχυε 

εφόσον το επιτόκιο δεν επιδοτείται από άλλη πηγή. 

Προκειμένου τέλος για επενδύσεις στους νομούς Έβρου, Ροδόπης και Ξάνθης, η πρόνοια 

της επιδότησης επιτοκίου αφορούσε όλη τη "χρονική διάρκεια εξυπηρέτησης του δανείου 

και μέχρι δέκα (10) χρόνια ως ανώτατο όριο. Ο  ν.1892/90 όριζε επίσης να παρέχονται 

εκπτώσεις από τα υποκείμενα σε φόρο εισοδήματος καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων του 
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άρθρου 2 του νόμου αυτού, που ήταν εγκατεστημένες ή μεταφέρονταν ή ιδρύονταν στις 

περιοχές Β, Γ, και Δ του άρθρου 3 του νόμου αυτού, εφόσον πραγματοποιούσαν νέες 

παραγωγικές επενδύσεις, μέχρι τις 31-12-04.                                                                                                                

Τα ποσοστά των αφορολόγητων εκπτώσεων επί της α2ίας των νέων παραγωγικών 

επενδύσεων που πραγματοποιούνταν από την 1-7-90, καθώς και τα ποσοστά των ετήσιων 

καθαρών κερδών, μέχρι τα οποία μπορεί να φθάσει η αφορολόγητη έκπτωση, 

κλιμακώνονταν κατά περιοχή ως εξής (για όλες τις κατηγορίες επενδύσεων, εκτός 

εκείνων που αναφέρονται στην επόμενη περίπτωση) 

 

1.13.5 ΠΕΡΙΟΧΕΣ – ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΕΠΙ ΤΗΣ 

ΑΞΙΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Α .................... - 

Β ................... 60% 

Γ .................... 75% 

Δ ................... 90% 

Θράκη ........ 100% 

Ανά περίπτωση, ίδιο με τα παραπάνω είναι και το ποσοστό ετήσιων κερδών μέχρι του 

οποίου μπορεί να φτάσει η αφορολόγητη έκπτωση. 

- Ειδικά για τις επενδύσεις  ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, ξενώνων, ενοικιαζόμενων 

διαμερισμάτων και campings: 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ – ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Α .................... - 

Β ....................40% 

Γ .....................55% 

Δ ....................70% 

Θράκη .........100% 

Το αντίστοιχο ποσοστό ανά περιοχή των ετήσιων κερδών μέχρι του οποίου έφθανε η 

αφορολόγητη έκπτωση, ήταν: 60%, 75%, 90% και 100% 
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 1.14 ΝΟΜΟΣ  2601/1998 

1.Οι λόγοι θέσπισης του νόμου 

 Μέτα από περίπου οκτώ χρόνια ο Ν.1262/1982 ανανεώθηκε από τον Ν.2601/1998.Ο 

οποίος εκτός από τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης μέσω των κινήτρων του 

νόμου, υπήρχαν και οι εξής στόχοι του νέου θεσμικού πλαισίου :                                                         

- Η  επίτευξη συνολικά των στόχων της πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης.                           

- Η  αύξηση των θέσεων απασχόλησης.                                                                                                                      

- Η  βελτίωση της ανταγωνιστικής ικανότητας των επιχειρήσεων.                                                

- Η  αναδιάρθρωση  τομέων  και  κλάδων  της παραγωγής.                                                                               

- Η  αξιοποίηση  των επιχειρηματικών ευκαιριών  στον  ελληνικό  αλλά και στον ευρύτερο 

διεθνή χώρο. Επίσης με το νέο θεσμικό πλαίσιο εκφραζόταν η πρόνοια για την προστασία 

του περιβάλλοντος και την εξοικονόμηση ενέργειας.                                                                                                             

Ιδιαίτερη έμφαση  δινόταν σε φορολογικές απαλλαγές και επιδοτήσεις επιτοκίου, παρά σε 

άμεσες  ενισχύσεις. Έμφαση επίσης δίνονταν σε παραγωγικές επενδύσεις και στον 

τουρισμό. 

1.14.1.Είδη παρεχόμενων ενισχύσεων : 

α) Επιχορήγηση, που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού 

για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης ή του 

επιχειρηματικού σχεδίου.                                                                                                        

β) Επιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο ενός μέρους των 

καταβαλλόμενων τόκων των μεσομακροπρόθεσμων  δανείων τετραετούς τουλάχιστον 

διάρκειας, που λαμβάνονταν για την ενισχυόμενη δαπάνη της επένδυσης.                         

γ) Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 

τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης, που είχε τυχόν 

συναφθεί για την απόκτηση της χρήσης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού                                                                                                                                     

δ) Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της 

πραγματοποιούμενης και ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης ή και της αξίας της 

χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιου και λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού των 

οποίων η χρήση έχει αποκτηθεί. Η ενίσχυση αυτή δινόταν με τη μορφή της απαλλαγής 

από την καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών της πρώτης δεκαετίας 

από την πραγματοποίηση της επένδυσης ή του προγράμματος  με το σχηματισμό 

ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού.                                                                                       

ε) Ειδικά κίνητρα εκτός των ανωτέρων για σημαντικές βιομηχανικές, μεταλλευτικές και 

τουριστικές επενδύσεις  ύψους άνω των 25 δις δραχμών. Στην περίπτωση αυτή δεν ίσχυε 

η διάκριση μεταξύ νέων και παλαιών επιχειρήσεων, που χαρακτήριζε το ν.2601/98 

σχετικά με τα κίνητρα των επενδύσεων.   
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1.14.2 Η κατανομή των ενισχύσεων 

  Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2601/1998, η επικράτεια κατανεμήθηκε σε τέσσερις 

περιοχές ως εξής : 

-Περιοχή Α: 

  Περιλάμβανε τους νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, εκτός από τα τμήματά τους που 

εντασσόταν σε άλλες περιοχές. Για τη ζώνη αυτή, θεσπίστηκαν κίνητρα μόνο για τις 

ειδικές επενδύσεις :                                                                                                                      

α) Για ίδρυση νέας επιχείρησης, προβλέπονταν δωρεάν επιχορήγηση ή επιδότηση 

επιτοκίου 25-40%.                                                                                                                         

β) Για ήδη υφιστάμενες επιχειρήσεις, επίσης ίσχυε η επιδότηση επιτοκίου.                       

γ) Για τις ήδη υφιστάμενες επιχειρήσεις προβλεπόταν επίσης έκπτωση ύψους 60-100% 

της επένδυσης, από τα κέρδη της δεκαετίας.    

-Περιοχή Β: 

  Περιλάμβανε τη ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ, την επαρχία Λαγκαδά και το τμήμα δυτικά του Αξιού 

του Ν. Θεσσαλονίκης, την επαρχία Τροιζηνίας του νομού Αττικής, καθώς επίσης και τις 

περιφέρειες, τους νομούς και τα τμήματα των νομών  της επικράτειας που δεν 

εντασσόταν στις περιοχές Δ,Γ και Α. Οι ρυθμίσεις για τις περιοχές αυτές ήταν:                                           

α) Η επιχορήγηση για τις νέες επιχειρήσεις ανερχόταν στο 15%.                                                

β) Η επιδότηση του επιτοκίου τόσο για τις παλαιές όσο και για τις νέες επιχειρήσεις 

προβλεπόταν σε 15%.                                                                                                              

γ) Για τις ήδη λειτουργούσες επιχειρήσεις, το 40% της επένδυσης εξέπιπτε από τα κέρδη 

της δεκαετίας. 

-Περιοχή Γ: 

  Περιελάμβανε περιοχές με έντονα προβλήματα ανεργίας ή και μείωσης του ενεργού 

πληθυσμού, με την εξαίρεση των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης και των νομών ή 

τμημάτων τους, που περιλαμβάνονταν στην περιοχή Δ.                                                             

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης και 

Εργασίας, οι περιφέρειες ή οι νομοί αυτοί καθοριζόταν ανά διετία. Η Κ.Υ.Α. αυτή δεν 

μπορούσε να αλλάξει πριν την παρέλευση του διαστήματος αυτού. Τα κριτήρια για να 

συμπεριληφθεί μια περιοχή στη ζώνη αυτή, ήταν:                                                                            

α) Ο μέσος όρος της ανεργίας κατά την προηγούμενη τετραετία, να υπερβαίνει κατά μια 

τουλάχιστον ποσοστιαία μονάδα το μέσο όρο της ανεργίας κατά την περίοδο αυτή.                         

β) Η μείωση του ενεργού πληθυσμού.                                                                                               

Από το νομό Αττικής εντάχθηκε τελικά στη ζώνη αυτή η περιοχή της Λαυρεωτικής, βάσει 

Κ.Υ.Α. του 1991.                                                                              
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Στην περιοχή αυτή, για μεν τις νέες επιχειρήσεις ίσχυε η επιχορήγηση ή η επιδότηση σε 

ποσοστό 30%, εκτός από τις νέες ξενοδοχειακές μονάδες που το ποσοστό οριζόταν σε 

15%, ενώ για τις ήδη υφιστάμενες επιχειρήσεις προβλεπόταν επίσης επιδότηση επιτοκίου 

30%. 

-Περιοχή Δ: 

  Περιλάμβανε τους νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ της περιφέρειας της 

Ηπείρου, τα νησιά της ελληνικής επικράτειας με πληθυσμό μέχρι 3.100, της Περιφέρειας 

Βόρειου Αιγαίου, τη Θάσο, το νομό Δωδεκανήσου (εκτός της πόλης Ρόδου), καθώς και την 

παραμεθόρια ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της χώρας σε απόσταση 20 χλμ. από τα σύνορα.                                                                                             

Η  επιχορήγηση ή επιδότηση του επιτοκίου ήταν 40% για τις νέες επιχειρήσεις, ενώ για τις 

παλαιές προβλεπόταν επιδότηση επιτοκίου 40% επίσης, με το ύψος της επένδυσης που 

μπορούσε να εκπέσει από τα κέρδη συνολικά ετών, να φτάνει το 100%. Σε περιπτώσεις 

ξενοδοχειακών μονάδων το ποσό της επιχορήγησης ή επιδότησης του επιτοκίου ήταν 25%.  

1.14.3 Καθορισμός παρεχόμενων φοροαπαλλαγών  

α) Η φορολογική απαλλαγή για την επιδότηση των τόκων των επενδυτικών δανείων επί της 

αξίας των ενισχυόμενων δαπανών και της αξίας του μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού 

του οποίου η χρήση αποκτήθηκε με χρηματοδοτική μίσθωση για τους νέους φορείς έχει ως 

εξής : 

Περιοχή Ποσοστό επιδότησης των 

τόκων των 

επενδυτικών δανείων της 

ενισχυόμενης 

επένδυσης 

Ποσοστό φορολογικής απαλλαγής 

(αφορολόγητο αποθεματικό) 

επί της αξίας της ενισχυόμενης 

επένδυσης ή και επί του συνολικού  

μισθώματος της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης εξοπλισμού 

Δ΄ 40% 100% 

Γ΄ 30% 70% 

Β΄ 15% 40% 
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β) Η φορολογική απαλλαγή για την επιδότηση των τόκων των επενδυτικών δανείων 

τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας  επί της αξίας των ενισχυόμενων δαπανών ή του 

συνολικού μισθώματος της  χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού για τους παλαιούς 

φορείς έχει ως εξής  

Περιοχή Ποσοστό επιδότησης 

των τόκων των 

επενδυτικών 

δανείων 

της ενισχυόμενης 

επένδυσης 

Ποσοστό φορολογικής απαλλαγής 

(αφορολόγητο αποθεματικό) 

επί της αξίας της ενισχυόμενης επένδυσης ή 

και 

επί του συνολικού μισθώματος της 

χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού 

Δ΄ 40% 100% 

Γ΄ 30% 70% 

Β΄ 15% 40% 

 

γ) Η φορολογική απαλλαγή για την ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων πλην της 

περιοχής Α έχει ως εξής : 

  

Περιοχή Ποσοστό φορολογικής απαλλαγής 

(αφορολόγητο αποθεματικό) 
Ποσοστά 

επιδότησης 

τόκων 

Δ΄ 60% 25% 

Γ΄ 40% 15% 

Β΄ - - 
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δ) Η φορολογική απαλλαγή για τον εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών 

μονάδων και τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων σε όλες τις περιοχές έχουν ως εξής :                          

1) Φορολογική απαλλαγή: 60%                                                                                                          

2) Επιδότηση τόκων :25% 

ε) Η φορολογική απαλλαγή για μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε 

ξενοδοχειακές μονάδες σε όλες τις περιοχές έχουν ως εξής :                                                                 

1) Φορολογική απαλλαγή :100%                                                                                                         

2) Επιδότηση τόκων :40% 

στ) Η φορολογική απαλλαγή για συνεδριακά κέντρα, χιονοδρομικά κέντρα, αξιοποίηση 

ιαματικών πηγών, λιμένες σκαφών αναψυχής, κέντρα θαλασσοθεραπείας, κέντρα τουρισμού 

υγείας και κέντρα προπονητικού - αθλητικού τουρισμού  σε όλες τις περιοχές ως εξής :          

1) Φορολογική απαλλαγή :70%                                                                                                            

2) Επιδότηση τόκων :35% 

ζ) Η φορολογική απαλλαγή για αυτοτελή συνεδριακά κέντρα τα οποία δημιουργούνται εκτός 

ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων, καθώς και γήπεδα γκολφ σε όλες τις περιοχές ως εξής :                 

1) Φορολογική απαλλαγή :100%                                                                                                          

2) Επιδότηση τόκων :40% 

η) Η φορολογική απαλλαγή για επενδύσεις  και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης 

εξοπλισμού σε όλες τις περιοχές ως εξής : 

Περιοχή Ποσοστά Φορολογικής Απαλλαγής 

(αφορολόγητο αποθεματικό) 
Ποσοστά επιδότησης 

τόκων 

Δ΄ 100% 40% 

Γ΄ 100% 40% 

Β΄ 70% 30% 

Α΄ 60% 25% 

 

θ) Η φορολογική απαλλαγή για επενδύσεις και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης 

εξοπλισμού από ήπιες μορφές ενέργειας και ειδικότερα από την αιολική, την ηλιακή, την 

υδροηλεκτρική και γεωθερμική, που πραγματοποιούνται είτε από τις επιχειρήσεις παραγωγής 

ενέργειας είτε από τις μεταποιητικές επιχειρήσεις, τις γεωργικές και αλιευτικές επιχειρήσεις 
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σύγχρονης τεχνολογίας, τις μεταλλευτικές επιχειρήσεις εξόρυξης, επεξεργασίας και 

αξιοποίησης βιομηχανικών ορυκτών, τις επιχειρήσεις που για λογαριασμό τρίτων τυποποιούν, 

συσκευάζουν ή και συντηρούν προϊόντα του πρωτογενή τομέα, καθώς επίσης και για 

επενδύσεις ή και προγράμματα συμπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας που 

πραγματοποιούνται από τις πιο πάνω επιχειρήσεις  ως εξής :                                                                   

1) Φορολογική απαλλαγή :100%                                                                                                                   

2) Επιδότηση τόκων :40% 

 

ι) Η φορολογική απαλλαγή για επενδύσεις και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης 

εξοπλισμού των κέντρων κοινής επιχειρηματικής δράσης και των εταιρειών διεθνούς εμπορίου 

για όλες τις περιοχές ως εξής : 

 

Περιοχή Ποσοστά φορολογικής 

απαλλαγής (αφορολόγητο 

αποθεματικό) 

Όλες οι περιοχές της 

χώρας 

50% 

 

                                                                               

κ) Η φορολογική απαλλαγή για επενδύσεις και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης 

εξοπλισμού των επιχειρήσεων εξόρυξη, επεξεργασίας και αξιοποίησης βιομηχανικών 

ορυκτών, των επιχειρήσεων λατόμευσης μαρμάρων και των μεταλλευτικών επιχειρήσεων σε 

όλες τις περιοχές πλην της Α ως εξής :                                                                                                      

1) Φορολογική απαλλαγή :70%                                                                                                                   

2) Επιδότηση τόκων :30% 

1.15 ΝΟΜΟΣ 3299/2004 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Ο νέος νόμος είχε σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης ανάπτυξης, την αύξηση της 

απασχόλησης, την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας, την προώθηση της τεχνολογικής αλλαγής και της καινοτομίας, την 

προστασία του περιβάλλοντος, την εξοικονόμηση ενέργειας και την επίτευξη της 

περιφερειακής σύγκλισης.                                                                    
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1.15.1 ΕΙΔΗ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

Α) Τα είδη των ενισχύσεων είναι:                                                               

 1)Επιχορήγηση που συνίσταται στην δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού για 

την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου.                  

2)Επιχορήση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 

τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την 

απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.                               

3)Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της 

ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου ή και της αξίας της χρηματοδοτικής μίσθωσης 

καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η χρήση. Η 

ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος μη 

διανεμόμενων κερδών από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης της πρώτης 

δεκαετίας από την πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, με το σχηματισμό ισόποσου 

αποθεματικού.                                                                                                                     

4)Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης από το επενδυτικό σχέδιο απασχόλησης που 

συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο, για μια διετία, τμήματος του μισθολογικού κόστους 

των δημιουργούμενων, εντός της πρώτης τριετίας από την ολοκλήρωση του επενδυτικού 

σχεδίου, θέσεων απασχόλησης.  

 

Β) Τα ανωτέρω είδη ενισχύσεων, παρέχονται ως εξής: 

1) Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης.                                                          

2) Φορολογική απαλλαγή.                                                                                                               

3) Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης. 

 

    1.15.2 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

Περιοχή Δ: Περιλαμβάνει τους Νομούς  Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, τις Βιομηχανικές 

Επιχειρηματικές Περιοχές, της Δυτικής Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής 

Επικράτειας με πληθυσμό 3.100, τα νησιά της Δυτικής Περιφέρειας Βόρειου Αιγαίου, τη νήσο 

Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου, πλην την περιοχή που καθορίζεται από την υπουργική 

απόφαση για την πόλη Ρόδο. 

Η περιοχή Δ διαιρείται σε υποπεριοχές Δ1, Δ2 και Δ3. 

      Δ1: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Κεντρικής και 

Δυτικής Μακεδονίας, το Νομό Δωδεκανήσου πλην της περιοχής της πόλης Ρόδου, τα νησιά 

της Δυτικής Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, των Ιονίων Νήσων, Στερεάς 
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Ελλάδας, Αττικής, Νότιου Αιγαίου και Κρήτης με πληθυσμό μέχρι 3.100. 

     Δ2:Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη της Ανατολικής Μακεδονίας  και Ηπείρου, τις 

Β.Ε.ΠΕ της Δυτικής Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Δυτικής Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου, τη νήσο Θάσο και τα νησιά της ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας 

και Πελοποννήσου με πληθυσμό μέχρι της 3.100. 

    Δ3: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου.  

Περιοχή Γ: Περιλαμβάνει  τη Ζώνη  Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής καθώς και τις 

περιφέρειες, τους νομούς ή τα τμήματα των νομών της Επικράτειας που δεν εντάσσονται στις 

περιοχές Δ,Β και Α. 

Περιοχή Β: Περιλαμβάνει τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές, την Επαρχία Λαγκαδά 

και το τμήμα δεξιά του ποταμού Αξιού του Νομού Θεσσαλονίκης και την  επαρχία Τροιζηνίας 

του Νομού Αττικής.  

Περιοχή Α: Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των τμημάτων 

τους που εντάσσονται στις άλλες περιοχές. 

 

1.15.3 ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΛΛΑΓΕΣ 

α) Επιχορήγηση ή επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης σε ποσοστά και οι αντίστοιχες 

περιοχές : 

 

Κατηγορία 

επένδυσης 

Περιοχή 

Α 

Περιοχή 

Β 

Περιοχή 

Γ 

Περιοχή 

Δ1 

Περιοχή 

Δ2 

Περιοχή 

Δ3 

Κατηγορία 1 0% 18% 30% 35% 40% 40% 

Κατηγορία 2 0% 13% 25% 35% 35% 35% 

Κατηγορία 3 40% 40% 40% 40% 40% 40% 

Κατηγορία 4 30% 30% 35% 35% 40% 40% 

Κατηγορία 5 35% 35% 35% 35% 35% 35% 

 

Όπου:                                                                                                                                                   

-ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 = Επενδυτικά σχέδια στον πρωτογενή τομέα.                                                                                         

-ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 = Επενδυτικά σχέδια στον δευτερογενή τομέα.                                                 

-ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3 = Επενδυτικά σχέδια στον τομέα τουρισμού.                                                            

-ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4 = Επενδυτικά σχέδια στον τριτογενή τομέα.                                                           

-ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5 = Εδικά επενδυτικά σχέδια.                     
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  Στα  παραπάνω ποσοστά, εκτός των επενδύσεων των περιοχών όπου εξαντλείται το όριο του 

χάρτη των Περιφερειακών Ενισχύσεων προστίθεται επιπλέον ποσοστό 5% συνολικά για τις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

*Εγκατάσταση των επιχειρήσεων εντός των Βιομηχανικών Επιχειρηματικών Περιοχών. 

*Ίδρυση ξενοδοχειακής μονάδας κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων. 

*Μετατροπή παραδοσιακού ή διατηρητέου σε ξενοδοχειακή μονάδα. 

*Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου με αναβάθμισή του σε κατηγορία 4 ή 5 αστέρων. 

*Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου χαρακτηρισμένου παραδοσιακού ή διατηρητέου. 

*Εγκατάσταση των τουριστικών επιχειρήσεων σε Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής 

Ανάπτυξης. 

*Φορέας νεοϊδρυόμενος. 

 

β) Η φορολογική απαλλαγή με ποσοστά για κάθε περιοχή έχει ως εξής : 

  

Κατηγορία 

επένδυσης 

Περιοχή 

Α 

Περιοχή 

Β 

Περιοχή 

Γ 

Περιοχή 

Δ1 

Περιοχή 

Δ2 

Περιοχή 

Δ3 

Κατηγορία 1 0% 50% 100% 100% 100% 100% 

Κατηγορία 2 0% 50% 100% 100% 100% 100% 

Κατηγορία 3 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Κατηγορία 4 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Κατηγορία 5 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

1.16 ΝΟΜΟΣ  3908/2011 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

A) Γενική Επιχειρηματικότητα                                                                                

Αφορά: κάθε επιχειρηματία.                                                                                                   

Προβλέπει: φοροαπαλλαγές κλιμακούμενες έως και 10 χρόνια, μέχρι το 100%  του ανώτατου 

επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης. 
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Β) Περιφερειακή συνοχή                                                                             

Αφορά: επενδυτές με σχέδια που καλύπτουν τοπικές ανάγκες ή αξιοποιούν τοπικά 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα.                                                                                           

Προβλέπει: προβλέπει όλα τα είδη των ενισχύσεων. Το ποσοστό επιχορήγησης και επιδότησης 

leasing μπορεί να φτάσει μέχρι και το 70% του ανώτατου επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης. Για 

τις νέες επιχειρήσεις το παραπάνω ποσοστό αυξάνεται κατά 10%. 

Γ) Τεχνολογική Ανάπτυξη                                                                                  

Αφορά: επιχειρήσεις που σχεδιάζουν να επενδύσουν στην καινοτομία και να εκσυγχρονίσουν 

τεχνολογικά την επιχείρησή τους.                                                                                           

Προβλέπει: όλα τα είδη ενισχύσεων. Το ποσοστό επιχορήγησης και επιδότησης leasing μπορεί 

να φτάσει μέχρι και το 80% του ανώτατου επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης.   

Δ) Νεανική Επιχειρηματικότητα                                                                            

Αφορά: επιχειρήσεις νέων, από 20 έως 40 ετών.                                                                     

Προβλέπει: ενίσχυση για το σύνολο σχεδόν των δαπανών για 5 χρόνια από την έναρξη 

λειτουργίας . Η συνολική ενίσχυση μπορεί να φτάσει μέχρι 1.000.000 ευρώ. 

Ε) Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια                                                                            

Αφορά: επενδυτές με σχέδια ύψους τουλάχιστον 50.000.000 ευρώ.                                      

Προβλέπει : όλα τα είδη των ενισχύσεων μεμονωμένα ή συνδυαστικά. Το ύψος της ενίσχυσης 

μειώνεται όσο αυξάνεται το ύψος της επένδυσης.                                                                                  

Η  επιχορήγηση ή επιδότηση δεν θα πρέπει να ξεπερνά το 60% της συνολικής ενίσχυσης. 

ΣΤ) Ολοκληρωμένα Πολυετή Επενδυτικά Σχέδια                                                           

Αφορά: επιχειρηματίες με σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένων πολυετών (2-5 έτη) σχεδίων 

επιχειρήσεων, για τις οποίες έχει παρέλθει τουλάχιστον πενταετία από τη σύστασή τους, άνω 

των 2.000.000 ευρώ. Στόχος ο τεχνολογικός , διοικητικός, οργανωτικός, και επιχειρησιακός 

εκσυγχρονισμός.                                                                                                                        

Προβλέπει : φοροαπαλλαγές μέχρι το 100% του ανώτατου επιτρεπόμενου ύψους ενίσχυσης. 

Ζ) Σχέδια Συνέργειας και Δικτύωσης                                                            

Αφόρα: επιχειρηματικά σχήματα συνέργειας και δικτύωσης, 10 τουλάχιστον επιχειρήσεων   σε 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη και 5 στην υπόλοιπη Ελλάδα ,υπό μορφή κοινοπραξίας.                               

Προβλέπει: τη δυνατότητα παροχής κάθε είδους ενίσχυσης. 
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1.16.1 ΕΙΔΗ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ  

α) Φορολογική απαλλαγή: απαλλαγή έως και 10 χρόνια από την καταβολή του φόρου 

εισοδήματος επί των πραγματοποιούμενων προ φόρων κερδών, τα οποία προκύπτουν με βάση 

τη φορολογική νομοθεσία, από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Το ποσό της 

φορολογικής απαλλαγής συνιστά ισόποσο αφορολόγητο αποθεματικό.               

β) Επιχορήγηση: δωρεάν παροχή χρηματικού ποσού από το Δημόσιο, για την κάλυψη 

τμήματος των ενισχυόμενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.                                       

γ) Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης: κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των 

καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης, που συνάπτεται για την απόκτηση νέου 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. 

δ) Ευνοϊκά δάνεια μέσω του ΕΤΕΑΝ: χρηματοδότηση του ποσού που προβλέπεται να 

καλυφθεί με τραπεζικό δανεισμό, με δάνεια χαμηλού κόστους, από τις τράπεζες που 

συνεργάζονται με το ΕΤΕΑΝ. 

1.16.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΑΛΛΑΓΗ 

 Το ποσό της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής διαμορφώνεται κατά έτος ως εξής: 

 Η επιχείρηση έχει  το δικαίωμα έναρξης της ωφέλειας του κινήτρου από την διαχειριστική 

περίοδο κατά την οποία δημοσιεύεται η απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 

λειτουργίας της επένδυσης. Κατά την διαχειριστική αυτή περίοδο, η μέγιστη  φορολογική 

απαλλαγή  μπορεί να ανέρχεται μέχρι το 1/3 του εγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής 

απαλλαγής. Κατά την επόμενη διαχειριστική περίοδο η μέγιστη φορολογική απαλλαγή, 

συνυπολογιζόμενης  και της ενίσχυσης της πρώτης διαχειριστικής περιόδου, μπορεί να 

ανέρχεται μέχρι τα 2/3  του εγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. Το 

υπόλοιπο ποσό της εγκεκριμένης φορολογικής απαλλαγής καλύπτεται από τις νέες 

επιχειρήσεις εντός δέκα διαχειριστικών περιόδων  και από τις υφιστάμενες επιχειρήσεις εντός 

οκτώ διαχειριστικών περιόδων, μετά τη διαχειριστική περίοδο εντός της οποίας δημοσιεύτηκε 

η απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.                         

Το ποσό της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εμφανίζεται ως αφορολόγητο 

αποθεματικό και σχηματίζεται από το φόρο εισοδήματος επί των καθαρών κερδών. 

 

1.16.3 Ο ΧΑΡΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΑΝΑ ΝΟΜΟ:      
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΝΟΜΟΙ ΑΕΠ 

2007 

ΜΕΣΟΣ 

ΟΡΟΣ 

ΧΩΡΑΣ 

*100 

ΖΩΝΕΣ ΟΡΙΑ 

ΕΓΚΕΚΡΙΕΝΟΥ 

ΧΠΕ 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

ΜΕΓΑΛΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΜΕΣΑΙΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΜΙΚΡΕΣ Κ 

ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 114,66 Γ 15% 15% 25% 35% 

 ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 102,69 Γ 15% 15% 25% 35% 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ 84,05 Β 15% 15% 25% 35% 

 ΦΩΚΙΔΟΣ 75,54 Β 20% 20% 30% 40% 

 ΕΥΒΟΙΑΣ 81,79 Β 15% 15% 25% 35% 

 ΒΟΙΩΤΙΑΣ 148,17 Α 15% 15% 20% 25% 

 ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 53,45 Γ 20% 20% 30% 40% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 85,56 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ 78,66 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΚΙΛΚΙΣ 79,31 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΠΕΛΛΑΣ 64,66 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΗΜΑΘΙΑΣ 71,55 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΠΙΕΡΙΑΣ 64,44 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΣΕΡΡΩΝ 56,47 Γ 30% 30% 40% 50% 

ΔΥΤΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΓΡΕΒΕΝΩΝ 64,44 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΚΟΖΑΝΗΣ 92,78 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΦΛΩΡΙΝΑΣ 73,60 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 68,00 Γ 30% 30% 40% 50% 

ΑΤΤΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 134,48 Α 20% 15% 20% 25% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ 76,51 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 87,72 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 54,42 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΤΡΙΚΑΛΩΝ 61,75 Γ 30% 30% 40% 50% 

ΙΟΝΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 74,78 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΛΕΥΚΑΔΟΣ 74,68 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 91,16 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΖΑΚΥΝΘΟΥ 101,62 Γ 30% 30% 40% 50% 

ΚΡΗΤΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 92,67 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΧΑΝΙΩΝ 91,70 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 94,61 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΡΕΘΥΜΝΗΣ 82,22 Β 30% 30% 35% 40% 

ΠΕΛΛΟΠΟΝΗΣΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 65,63 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 67,67 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 106,36 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΑΡΚΑΔΙΑΣ 98,06 Β 30% 30% 35% 40% 

 ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ 78,99 Β 30% 30% 35% 40% 

Β.ΑΙΓΑΙΟ ΛΕΣΒΟΥ 71,88 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΧΙΟΥ 85,45 Γ 30% 30% 40% 50% 

 ΣΑΜΟΥ 72,95 Γ 30% 30% 40% 50% 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ-

ΘΡΑΚΗ 

ΚΑΒΑΛΑΣ 76,19 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΞΑΝΘΗΣ 64,98 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΡΟΔΟΠΗΣ 57,54 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΔΡΑΜΑΣ 63,15 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΕΒΡΟΥ 69,18 Γ 40% 40% 45% 50% 

ΗΠΕΙΡΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 78,66 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΑΡΤΑΣ 61,64 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΠΡΕΒΕΖΑΣ 71,23 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 75,22 Γ 40% 40% 45% 50% 

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΑΧΑΙΑΣ 77,48 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 60,24 Γ 40% 40% 45% 50% 

 ΗΛΕΙΑΣ 52,26 Γ 40% 40% 45% 50% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 : ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

1 ΕΝΟΤΗΤΑ 

2.1 ΤΟ ΝΕΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Η νέα φορολογική κλίμακα που θα ισχύει για τη φορολόγηση των φετινών εισοδημάτων που 

θα δηλωθούν το 2012 είναι η ακόλουθη: 

 

 

Όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο, για κοινωνικούς λόγους, οι νέοι ηλικίας έως και 30 ετών, 

οι συνταξιούχοι άνω των 65 ετών, καθώς και τα άτομα με ειδικές ανάγκες, θα έχουν 

αφορολόγητο ποσό στις εννέα χιλιάδες 9.000 ευρώ. 

 Ειδικά για τους συνταξιούχους και τα άτομα με ειδικές ανάγκες, όταν το συνολικό τους 

εισόδημα είναι από 9000 ευρώ και άνω, το ποσό του φόρου που προκύπτει με βάση την 

κλίμακα που περιορίζεται ούτως ώστε σε κάθε περίπτωση το συνολικό καθαρό εισόδημα που 

προκύπτει μετά την αφαίρεση του φόρου να μην υπολείπεται του ποσού των 9.000 ευρώ. 

Επίσης το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιμακίου της κλίμακας αυξάνεται κατά 2.000 ευρώ 

για κάθε τέκνο από τα δύο πρώτα του φορολογούμενου που τον βαρύνουν και κατά 

Κλιμάκιο Εισοδήματος  

(ευρώ) 

 

 

 

Φορολογικός  

Συντελεστής % 

Φόρος  

Κλιμακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήματος 

(ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 

(ευρώ) 

5000 0 0 5.000 0 

7000 10 700 12.000 700 

4000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 

14.000 35 4.900 40.000 8.820 

20.000 38 7.600 60.000 16.420 

40.000 40 16.000 100.000 32.420 

Άνω των 100.000 45    
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3.000 για κάθε επόμενο τέκνο. 

 

Επίσης θεσπίζεται μείωση στο 10% στο φόρο της κλίμακας των ακόλουθων δαπανών: 

α) των εξόδων ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης. 

β) των μισθωμάτων που καταβάλλονται ετησίως για κύρια κατοικία του φορολογούμενου και 

της οικογένειάς του. 

γ) της δαπάνης για φροντιστήρια και ιδιαίτερα μαθήματα. 

δ) των δεδουλευμένων τόκων δανείων που λαμβάνονται για αγορά α΄ κατοικίας. 

ε) των δεδουλευμένων τόκων δανείων που λαμβάνονται για αναστήλωση, επισκευή, 

συντήρηση, ή εξωραϊσμό διατηρητέων κτισμάτων. 

στ) των ασφαλίστρων ζωής, ασθένειας, θανάτου, προσωπικών ατυχημάτων και ασθένειας. 

ζ) της διατροφής που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον άλλο. 

η) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο δημόσιο, ΟΤΑ κλπ. 

θ) της αξίας των δωριζόμενων ιατρικών μηχανημάτων και των ασθενοφόρων. 

ι) των ποσών που καταβάλλονται λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή ιδρύματα, τα σωματεία μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες 

κ.λπ. καθώς και των ποσών που καταβάλλονται λόγω χορηγίας προς τα μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ημεδαπά νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς 

πολιτιστικούς. 

ιβ) των ποσών που καταβάλλονται για ενεργειακή αναβάθμιση ακινήτου. 

ιγ) των εισφορών που καταβάλλονται σε ταμεία ασφάλισης. 

Αν στο συνολικό εισόδημα περιλαμβάνεται και εισόδημα από ακίνητα, εκτός από το 

απαλλασσόμενο εισόδημα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται 

και σε συμπληρωματικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται με συντελεστή 1,5%. 

Ειδικώς, ο συντελεστής αυτός αυξάνεται σε 3%, εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα 

300 τετραγωνικά μέτρα της κατοικίας ή πρόκειται για επαγγελματική ή εμπορική μίσθωση. Ο 

φόρος αυτός που προκύπτει δεν περιορίζεται στο ύψος του κύριου φόρου. 
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2 ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

2.2 ΕΝΝΟΙΑ ΕΙΔΗΜΑΤΟΣ  

Το εισόδημα το διακρίνουμε σε πραγματικό και τεκμαρτό: 

Πραγματικό εισόδημα: ονομάζεται το εισόδημα που πραγματικά απόκτησε ο φορολογούμενος, 

κατά την περίοδο για την οποία υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης, και προσδιορίζεται βάσει 

πραγματικών στοιχείων, όπως οι βεβαιώσεις αποδοχών, το εισόδημα που προκύπτει από τα 

βιβλία της επιχείρησης που εκμεταλλεύεται, οι τόκοι καταθέσεων, η πρόσοδος από ενοίκια 

ακινήτων, και κάθε άλλο εισόδημα, το οποίο προκύπτει από πραγματικά στοιχεία. 

Τεκμαρτό εισόδημα: προκύπτει από υπολογισμούς που γίνονται βάσει δεδομένων, όπως είναι 

πραγματοποιηθείσες δαπάνες, η απόκτηση ενός περιουσιακού στοιχείου ή ακόμα η κατοχή 

ενός περιουσιακού στοιχείου.     

2.3 ΠΗΓΕΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ  

Το εισόδημα στο οποίο επιβάλλεται φόρος διακρίνεται ανάλογα με την πηγή προέλευσης στις 

ακόλουθες κατηγορίες: 

Α Πηγή: Εισόδημα από ακίνητα.                                                                                                       

Β Πηγή: Εισόδημα από κινητές αξίες.                                                                                                  

Γ Πηγή: Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις.                                                                                  

Δ Πηγή: Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις.                                                                          

Ε Πηγή: Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες                                                                                     

ΣΤ Πηγή: Εισόδημα από ελεύθερα επαγγέλματα και κάθε άλλη πηγή. 

Τα εισοδήματα των πηγών Α,Β και Γ προέρχονται από το κεφάλαιο. Τα εισοδήματα των 

πηγών Δ και Ε προέρχονται από τη συνεργασία εργασίας και κεφαλαίου. Τα εισοδήματα των 

πηγών ΣΤ και Ζ προέρχονται από την προσωπική εργασία. 

2.3.1 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ 

Εισόδημα από ακίνητα είναι αυτό που προκύπτει κάθε οικονομικό ή κατά περίπτωση γεωργικό 

έτος είτε από εκμίσθωση ή επίταξη ή άμεσα από ιδιοκατοίκηση ή ιδιοχρησιμοποίηση ή από 

την παραχώρηση της χρήσης σε τρίτο αντάλλαγμα μιας ή περισσοτέρων οικοδομών είτε από 

εκμίσθωση γαιών. 
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Ως εισόδημα από ακίνητα λογίζεται: 

1)To εισόδημα από γήπεδα, ιδιαίτερα όταν αυτά χρησιμοποιούνται ως αποθήκες, εργοστάσια ή 

εργαστήρια ή χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, θεαμάτων, καφενείων, γυμναστηρίων και 

γενικά για κάθε άλλη χρήση. 

2)Η αξία που έχει κατά το χρόνο της ανέργεσης της η οικοδομή που ανεγέρθηκε με δαπάνες 

του μισθωτή σε έδαφος του οποίου την κυριότητα έχει ο εκμισθωτής αν μετά τη λήξη του 

χρόνου της μίσθωσης του εδάφους η οικοδομή παραμένει στην κυριότητα του εκμισθωτή.   

3)Σε περίπτωση υπεκμίσθωσης, αυτό που αποκτιέται από το μισθωτή. 

4)Στις περιπτώσεις μισθώσεων διάρκειας μεγαλύτερης, από εννέα έτη, για τις οποίες υπάρχει 

υποχρέωση μεταγραφής τους, καθώς επίσης και στις περιπτώσεις οικοδομών που έχουν 

ανεγερθεί σε έδαφος κυριότητας τρίτου, το εισόδημα που αποκτιέται  από τον μισθωτή ή 

αυτόν που ανέγειρε τα κτίσματα της οικοδομής σε έδαφος κυριότητας τρίτου, είτε άμεσα από 

υπεκμίσθωση είτε έμμεσα από ιδιοχρησιμοποίηση. 

5)Σε περίπτωση μεταβίβασης του δικαιώματος της επικαρπίας για ορισμένο χρόνο, ενός ή 

περισσοτέρων ακινήτων, σε ημεδαπά ή αλλοδαπά νομικά πρόσωπα, το αντάλλαγμα που 

αποκτά ο κύριος ή επικαρπωτής του ακινήτου από την μεταβίβαση αυτή. 

6)Το αντάλλαγμα που καταβάλλεται, κατόπιν συμφωνίας στον ιδιοκτήτη, νομέα δάσους για 

την παραχώρηση της εκμετάλλευσης του σε ποσοστό της δασικής παραγωγής, το οποίο 

υπολογίζεται κατά μονάδα βάρους ή όγκου επί της παραγωγής ή με άλλη παρόμοια αναλογία. 

7)Το αντάλλαγμα το οποίο με οποιοδήποτε τρόπο υπολογίζεται και καταβάλλεται κατά 

συμφωνία ή κατά συνήθεια στον ιδιοκτήτη, νομέα σε ποσοστό της παραγωγής, για την 

παραχώρηση της εκμετάλλευσης των γαιών, εφόσον αυτός δεν συμμετέχει στις δαπάνες 

καλλιέργειας ή συγκομιδής των γεωργικών προϊόντων. 

8)Στις περιπτώσεις των επιφανειών και εμφυτεύσεων που διατηρούνται, το εισόδημα που 

αποκτιέται από τον επιφανειούχο ή τον εμφυτευτή από εκμίσθωση των γαιών στις οποίες έχει 

το δικαίωμα του. 

9)Το αντάλλαγμα που καταβάλλεται για την παραχώρηση χώρου για την τοποθέτηση 

φωτεινών επιγραφών και κάθε είδους διαφημίσεων. 

 

2.3.2 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ  

   Εισόδημα από κινητές αξίες είναι αυτό που αποκτάται κάθε οικονομικό έτος από κάθε 

δικαιούχο κινητών αξιών, το οποίο προκύπτει: 
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1)Από μερίσματα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και μετοχών των Ελληνικών ανώνυμων 

εταιρειών, ομολογιών και χρεογράφων του Ελληνικού Δημοσίου, καθώς και από αμοιβές και 

ποσοστά των διοικητικών συμβούλων και εκτός μισθού αμοιβές και ποσοστά των διευθυντών 

και διαχειριστών Ανωνύμων Εταιριών. 

2)Από μερίσματα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης που αναφέρονται στην 

προηγούμενη περίπτωση. 

3)Από τόκους κάθε τίτλους έντοκης κατάθεσης τοις μετρητοίς ή εγγύησης, καθώς και κάθε 

άλλου τίτλου χρωστικού με υποθήκη, το εισόδημα από τόκους που επιδικάζονται με δικαστική 

απόφαση, εξαιρούμενων των εμπορικών επιχειρήσεων. 

4)Από κέρδη αμοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι μεριδιούχοι 

αμοιβαίων κεφαλαίων από την εξαγορά μεριδίων σε τιμή ανώτερη της τιμής κτήσης. 

5)Από κέρδη ανώνυμων εταιριών που διανέμονται με τη μορφή μετρητών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους. 

6)Από την υπεραπόδοση επενδύσεων των μαθηματικών αποθεμάτων, που σχηματίζονται για 

ασφαλίσεις ζωής. 

7)Από τόκους με τους οποίους πιστώνεται ο λογαριασμός Νεότητας Προσωπικού Ο.Τ.Ε  ο 

οποίος αποτελείται από την τοποθέτηση των μηναίων εισφορών των υπαλλήλων του με σκοπό 

την χορήγηση εφάπαξ χρηματικής παροχής στα ενήλικα τέκνα τους. 

8)Από συμβάσεις ή πράξεις επί παραγωγικών χρηματοοικονομικών προϊόντων, εφόσον ο 

δικαιούχος του εισοδήματος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν είναι επιτηδευματίας που τηρεί 

βιβλία τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ ή εταιρία επενδύσεων χαρτοφυλακίου ή 

αμοιβαίο κεφάλαιο. 

 

ΕΠΙΣΗΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ : 

α) Το εισόδημα που προέρχεται από αποθεματικά ανώνυμων εταιριών, τα οποία διανέμονται ή 

κεφαλαιοποιούνται με οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιονδήποτε χρόνο. 

β) Το ποσό που λαμβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυμης εταιρίας, κατά την εξαγορά 

τους από αυτή. 

γ) Κάθε δάνειο που συνομολογείται μεταξύ ιδιωτών ή παρέχεται από εταιρία προς τα μέλη της 

ή τρίτους, λογίζεται ότι συνάπτεται με ελάχιστο επιτόκιο αυτό που ισχύει για τα έντοκα 

γραμμάτια του Δημοσίου τρίμηνης διάρκειας κατά το χρόνο σύναψης του δανείου. 
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δ) Οι τόκοι συναλλαγματικών  και γραμματίων από εμπορικές συναλλαγές, οι τόκοι από τις 

αποδεδειγμένες πωλήσεις εμπορευμάτων με πίστωση. 

ε) Παροχές σε χρήμα ή σε είδος και γενικά παροχές χρηματικής αποτιμήσεως, που γίνονται 

από ημεδαπή ανώνυμη εταιρία, χωρίς νόμιμη ή συμβατική, υποχρέωση προς διευθύνοντες ή 

εντεταλμένους συμβούλους και γενικά προς πρόσωπα τα οποία εκπροσωπούν νόμιμα αυτή, με 

την προϋπόθεση ότι έχουν βαρύνει τα αποτελέσματα χρήσεως της οικείας διαχειριστικής 

περιόδου. 

 

2.3.3 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

  Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατομική ή εταιρική 

επιχείρηση εμπορική, βιομηχανική ή βιοτεχνική, ή  από την άσκηση οποιουδήποτε 

κερδοσκοπικού επαγγέλματος, το οποίο δεν υπάγεται στα ελεύθερα επαγγέλματα. 

Επίσης εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις θεωρείται : 

1)Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοροπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός από τις 

επιχειρήσεις των οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται με ειδικό τρόπο. 

2)Η ωφέλεια που πραγματοποιείται από οργανωμένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή 

αγροτεμαχίων, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης που βρίσκονται 

εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήμου. 

3)Τα ποσά που καταβάλουν με τη μορφή μερίσματος ή αμοιβής στα μέλη τους οι 

συνεταιρισμοί που έχουν συσταθεί νόμιμα. 

 

4)Τα κέρδη από παρεπόμενες εργασίες που ενεργούνται από επιχείρηση παράλληλα με τον 

κύριο σκοπό της. 

5)Η επιχειρηματική αμοιβή του ομόρρυθμου εταίρου, του κοινωνού και του εταίρου 

διαχειριστή της εταιρίας περιορισμένης ευθύνης. 

6)Ο μισθός που καταβάλλεται από ανώνυμη εταιρία στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 

της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής σύμβασης μίσθωσης εργασίας, εφόσον για 

τις υπηρεσίες αυτές τα μέλη του διοικητικού είναι ασφαλισμένα σε οποιονδήποτε, εκτός του 

Ι.Κ.Α., ασφαλιστικό οργανισμό. 

7)Η πραγματοποιηθείσα αυτόματη υπερτίμηση του πάγιου κεφαλαίου που χρησιμοποιείται 

στην επιχείρηση, καθώς και η υπερτίμηση που δεν πραγματοποιήθηκε, εφόσον αυτή έχει 

περιληφθεί στην απογραφή. 
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8)Οι τόκοι συναλλαγματικών και γραμματίων από εμπορικές συναλλαγές. 

9)Οι αποδόσεις από συμβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηματοοικονομικών προϊόντων που 

πραγματοποιούν επιτηδευματίες που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

2.3.4 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

  Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει κάθε οικονομικό ή 

γεωργικό έτος από την εκμετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε μορφής και είδους π.χ. 

κτηνοτροφικές, μελισσοκομικές, αλιευτικές, δασικές, πτηνοτροφικές κ.τ.λ. 

2.3.5 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

  Εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδημα από μισθούς, ημερομίσθια, 

επιχορηγήσεις, επιδόματα, συντάξεις και γενικά κάθε περιοδική παροχή στα πλαίσια αυτά. 

Ορισμένα όμως ποσά δεν φορολογούνται κατ’ ειδικό τρόπο γιατί δεν θεωρούνται εισόδημα. 

Τέτοια είναι ενδεικτικά η αποζημίωση για δαπάνες υπηρεσίας, η παροχή που καταβάλλεται 

εφάπαξ από τα ταμεία προνοίας και τους ασφαλιστικούς οργανισμούς αλλά και το εφάπαξ 

βοήθημα λόγω εθελούσιας εξόδου δια παραίτησης, η αποζημίωση λόγω απόλυσης για την 

οποία επιβάλλεται αυτοτελής φόρος 20% . Από το εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες 

αφαιρούνται και οι κρατήσεις του Ι.Κ.Α και των επικουρικών ταμείων, το χαρτόσημο και η 

εισφορά ΟΓΑ, το υπόλοιπο υπόκειται στο φόρο. Χρόνος απόκτησης του θεωρείται ο χρόνος 

που ο δικαιούχος απέκτησε δικαίωμα είσπραξής του. Σε περίπτωση αναδρομικής καταβολή 

χρόνος απόκτησης θεωρείται ο χρόνος πραγματικής είσπραξης. 

 

  2.3.6 ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

  Εισόδημα από υπηρεσίες ελευθεριών επαγγελμάτων είναι οι αμοιβές από την άσκηση του 

ελευθέριου  επαγγέλματος του ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, 

ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, δικολάβου, συμβολαιογράφου, άμισθου υποθηκοφύλακα, 

δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, 

δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου, συγγραφέα, διερμηνέα, ξεναγού, 

μεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή 

χαράκτη, ηθοποιού, εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων 

διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, 

οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, ερευνητή ή σύμβουλο επιχειρήσεων, λογιστή ή 

φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου και εμπειρογνώμονα. Χρόνος απόκτησης θεωρείται ο 

χρόνος είσπραξης της αμοιβής. Επίσης χρόνος απόκτησης θεωρείται και ο χρόνος πίστωσης 

του δικαιούχου στα βιβλία αυτού που καταβάλλει την αμοιβή όταν αυτή γίνεται με αναγγελία 

ή με απόδειξη στον δικαιούχο. Αν ο δικαιούχος εισέπραξε ένα ποσό που αφορά αμοιβή δυο 

ετών, τότε η αμοιβή μοιράζεται στη χρονιά της είσπραξης και την επόμενη από αυτή. Ο 
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λογιστικός προσδιορισμός των καθαρών φορολογητέων κερδών γίνεται με την αφαίρεση από 

τις ακαθάριστες αμοιβές όλων των δαπανών για την απόκτησή τους. 

  Το εισόδημα στο οποίο επιβάλλεται φόρος είναι το συνολικό εισόδημα όλων των πηγών μετά 

από συμψηφισμό των θετικών και αρνητικών στοιχείων των εισοδημάτων αυτών. Ο 

συμψηφισμός αυτός δεν επιτρέπεται να γίνεται μεταξύ διαφορετικών χρήσεων αφού η 

δυνατότητα μεταφοράς της ζημίας στα επόμενα οικονομικά έτη δεν ισχύει για τα φυσικά 

πρόσωπα. 

 

2.3.7 ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 -Γάμος: Kατά την διάρκεια του γάμου οι σύζυγοι είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν κοινή 

δήλωση για τα εισοδήματά τους. Η υποχρέωση αυτή συντρέχει για τα εισοδήματα που 

απόκτησαν μέσα στο αμέσως επόμενο της τέλεσης του γάμου ημερολογιακό έτος, ανεξάρτητα 

αν ο γάμος τελέστηκε στην αρχή ή στο τέλος του οικείου οικονομικού έτους. Ο φόρος, τα τέλη 

και οι εισφορές που αναλογούν στον καθένα υπολογίζονται χωριστά και έκαστος ευθύνεται για 

το φόρο που του αναλογεί. 

 -Ανήλικα Τέκνα: Το εισόδημα των ανήλικων τέκνων προστίθεται στα εισοδήματα του γονέα 

που έχει το μεγαλύτερο εισόδημα από όλες τις πηγές και φορολογείται στο όνομά του. Κατ’ 

εξαίρεση τα ανήλικα τέκνα φορολογούνται χωριστά για τα εισοδήματα για τα εισοδήματα που 

προέρχονται από παροχή προσωπικής εργασίας βάσει μισθών ή αμοιβών, από περιουσιακά 

στοιχεία που περιήλθαν στο ανήλικο τέκνο από κληρονομιά, από περιουσιακά στοιχεία που 

περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές παροχές με εξαίρεση βέβαια τις γονικές παροχές και τις 

δωρεές από τους γονείς του, από συντάξεις που δικαιούται λόγω θανάτου του πατέρα ή της 

μητέρας του. Τη δήλωση αυτή φορολογίας υποβάλλει ο έχων τη γονική μέριμνα γονέας. 

 -Απαλλαγές: Λόγοι κοινωνικής μέριμνας, δημοσιονομικοί, δημογραφικοί και δημοσίου ή 

κοινωνικού συμφέροντος επιβάλλουν μία σειρά απαλλαγών από την υποχρέωση καταβολής 

φόρου και αναφέρονται ενδεικτικά στις  ακόλουθες περιπτώσεις : 

α) Ακίνητα που παραχωρούνται στο Δημόσιο ή για κατοικία από γονείς στα τέκνα τους ή από 

τα τέκνα στους γονείς τους.                                                                                                                

β) Ακίνητα που ιδιοκατοικούνται ως κύρια και δευτερεύουσα κατοικία.                                             

γ) Σύνταξη της πολύτεκνης μητέρας.                                                                                                  

δ) Μισθοί, συντάξεις σε πρόσωπα που παρουσιάζουν βαριές κινητικές αναπηρίες που 

υπερβαίνουν το 80%.                                                                                                                           

ε) Χρηματικά βραβεία  για τη βράβευση καλλιτεχνικών, πνευματικών επιδόσεων, ή τα ποσά 

των υποτροφιών κλπ. 

-Πρόσωπα που βαρύνουν τον φορολογούμενο: Tα άτομα που συνοικούν με το φορολογούμενο 
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και επηρεάζουν τη φοροδοτική του ικανότητα θεωρούνται από το νόμο ότι τον βαρύνουν. 

Αυτά είναι: 

α) Ο ή η σύζυγος που δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα.                                                                  

β) Τα ανήλικα ανύπαντρα τέκνα του. Προστατευόμενα μέλη θεωρούνται και τα υιοθετημένα 

αλλά και  τα τέκνα από προηγούμενο γάμο της συζύγου του φορολογούμενου εφόσον δεν 

καταβάλλεται σε αυτά διατροφή από τον πατέρα τους και δεν βαρύνουν τον τελευταίο.                                                           

γ) Τα ενήλικα έγγαμα τέκνα τα οποία δεν έχουν υπερβεί το 25 έτος της ηλικίας τους, 

ανεξάρτητα αν γεννήθηκαν σε νόμιμο γάμο ή και χωρίς γάμο, τα οποία σπουδάζουν σε 

αναγνωρισμένες σχολές του εσωτερικού ή εξωτερικού. Ως σπουδαστές θεωρούνται και τα 

παιδία που φοιτούν στις στρατιωτικές σχολές αλλά και όσα φοιτούν για τη λήψη 

μεταπτυχιακού διπλώματος.                                                                                                                      

δ) Τα άγαμα τέκνα εφόσον υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία ανεξαρτήτως ηλικίας.                                                                                

ε) Τα τέκνα που παρουσιάζουν αναπηρία 67% και άνω ή διανοητική στέρηση.                                        

στ) Οι ανιόντες και των συζύγων ανεξάρτητα αν είναι εξ αίματος ή αγχιστείας κλπ. 

 

 Όλες οι παραπάνω κατηγορίες θεωρείται ότι βαρύνουν τον φορολογούμενο μόνο εφόσον το 

ετήσιο φορολογούμενο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει τα 1.200 Ευρώ ή τα 2.500 Ευρώ αν 

παρουσιάζουν αναπηρία ή διανοητική καθυστέρηση.                 

                

2.4 ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ 

Τα Φυσικά Πρόσωπα, είτε είναι επιτηδευματίες, είτε είναι μισθωτοί και συνταξιούχοι, έχουν 

το δικαίωμα να μειώσουν το φόρο που τους αναλογεί, ανάλογα με τα εισοδήματά τους, 

καταχωρώντας κάποιες δαπάνες. Υπάρχουν δαπάνες που μειώνουν το φορολογητέο εισόδημα 

και άλλες που μειώνουν το φόρο. Οι δαπάνες με δικαιολογητικά που αφαιρούνται από το 

εισόδημα είναι : 

1. Οι υποχρεωτικές εισφορές σε ταμεία ασφάλισης (Ο.Α.Ε.Ε κλπ) αφαιρούνται από το 

εισόδημα στο 100% της δαπάνης για το πρόσωπο που αφορά η δαπάνη (Άρθρο 8§1β ΚΦΕ). 

2. Οι τόκοι δανείων για δάνεια που συνάφθηκαν μέχρι 31/12/1999 για απόκτηση πρώτης 

κατοικίας αφαιρούνται από το εισόδημα στο 100% της δαπάνης για το πρόσωπο που αφορά η 

δαπάνη (Άρθρο 8§1ε ΚΦΕ). 

3. Τόκοι δανείων για δάνεια που συνάφθηκαν από 1/1/2000 μέχρι 31/12/2002 για απόκτηση 

πρώτης κατοικίας αφαιρούνται από το εισόδημα στο 100% της δαπάνης για κατοικία μέχρι 

120 τ.μ. και αναλογικά για κατοικία πάνω από 120 τ.μ. για το πρόσωπο που αφορά η δαπάνη 

(Άρθρο 8§1ε ΚΦΕ). 
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4. Δαπάνες που καταβλήθηκαν μέσα στο 2007 για: 

α. Αγορά μετοχικών και μεικτών αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού, 

β. Αγορά μετοχικών και μεικτών αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού που είναι συνδεδεμένα με 

ασφαλιστήρια συμβόλαια ζωής, εφόσον αυτά: 

• Δεν μεταβιβάσθηκαν για τρία έτη, δηλαδή μέχρι 31-12-2010 

• Δεν προέρχονται από ρευστοποιήσεις ήδη υπαρχόντων μετοχικών και μεικτών αμοιβαίων 

κεφαλαίων, αλλά από νέα κεφάλαια. 

Σε περίπτωση συνδικαιούχων επιμερίζεται το ποσό της έκπτωσης ανάλογα με τον αριθμό τους. 

Οι παραπάνω δαπάνες αφαιρούνται από το εισόδημα στο 20% της συνολικής δαπάνης και 

μέχρι 3.000 ευρώ (δηλαδή για δαπάνη 15.000€ για κάθε σύζυγο) για το πρόσωπο που αφορά η 

δαπάνη (Άρθρο 8§1στ ΚΦΕ). 

5. Δαπάνες ιατρικής περίθαλψης των  φορολογουμένων και των λοιπών προσώπων που τον 

βαρύνουν.  

Οι δαπάνες αυτές αφαιρούνται από το εισόδημα στο 100% της δαπάνης (Άρθρο 8§1θ ΚΦΕ) 

και αφορά το εισόδημα: 

α) Του προσώπου που αφορά η δαπάνη. 

β) Αν ο ένας από τους συζύγους δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα ή αυτό είναι κατώτερο από 

τα ποσά των δαπανών ιατρικής περίθαλψης που αφορούν αυτόν και τα πρόσωπο που τον 

βαρύνουν, ολόκληρο το ποσό των δαπανών ή η διαφορά προστίθεται στις δαπάνες του άλλου 

συζύγου. 

γ) Όταν το σύνολο των δαπανών του ενός συζύγου είναι ανώτερο από το φορολογούμενο 

εισόδημά του, τότε η διαφορά που προκύπτει και μέχρι το άθροισμα των δαπανών ιατρικής 

περίθαλψης και της δαπάνης χωρίς δικαιολογητικά, λόγω αναπηρίας (παρ 2 αρθ 8 ΚΦΕ) 

προστίθεται στις δαπάνες του άλλου συζύγου. 

δ) Μεταφορά δαπάνης ιατρικής περίθαλψης, όταν υποβάλλονται χωριστές δηλώσεις λόγω 

θανάτου και ο ένας από τους συζύγους δεν έχει εισόδημα ή είναι κατώτερο από το άθροισμα 

όλων των δαπανών του πίνακα αυτού.  

Ως τέτοια έξοδα θεωρούνται οι αμοιβές που καταβάλλονται σε ιατρούς, όλων των ειδικοτήτων 

για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, καθώς και οι αμοιβές που καταβάλλονται σε 

οδοντιάτρους, για οδοντοθεραπεία, οδοντοπροσθετική και γναθοχειρουργική.  
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2.5 ΕΚΠΤΩΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ 

Έκπτωση δαπανών: Φόρος επιβάλλεται, όπως προαναφέρθηκε, στο συνολικό καθαρό 

εισόδημα, δηλαδή στο ποσό που προκύπτει μετά την αφαίρεση των δαπανών για την απόκτησή 

του και των εκπτώσεων που προβλέπονται από ειδικές διατάξεις. Συνεπώς από το συνολικό 

εισόδημα αφαιρούνται ενδεικτικά τα ακόλουθα ποσά: 

α) Τα ασφάλιστρα ζωής ή θανάτου: Αφορά τη δαπάνη για τα ασφάλιστρα ζωής ή θανάτου, 

προσωπικών ατυχημάτων αλλά και ασθενείας βάσει συμβολαίου με ασφαλιστική εταιρία. Το 

ποσό που αφαιρείται όμως δεν μπορεί να υπερβεί το 10% του αφορολόγητου ποσού του 

πρώτου κλιμακίου της κλίμακας που ισχύει για μισθωτό χωρίς τέκνα, δηλαδή τα 1.000 Ευρώ. 

Υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους και μερίζεται μεταξύ τους ανάλογα με το 

ύψος του φορολογούμενου με τις γενικές διατάξεις εισοδήματος του καθενός. 

β) Οι ασφαλιστικές εισφορές σε φορείς του Δημόσιου Τομέα: Αφορά το συνολικό ποσό των 

εισφορών που καταβάλλονται στα ταμεία ασφάλισης με την προϋπόθεση ότι οι εισφορές αυτές 

καταβάλλονται υποχρεωτικά σε εκτέλεση σχετικής διάταξης νόμου. Επιπλέον αφαιρείται και 

το ποσό της προαιρετικής ασφάλισης αν όμως το ταμείο έχει συσταθεί με νόμο. Στην έννοια 

των εισφορών αυτών περιλαμβάνονται και οι εισφορές υπέρ των ασφαλιστικών ταμείων για 

εξαγορά ή αναγνώριση προϋπηρεσίας. Όμως οι δαπάνες που αφορούν ασφαλιστικές εισφορές 

της συζύγου που δεν αποκτά εισόδημα δεν εκπίπτουν από το εισόδημα του συζύγου και 

αντίστροφα. 

γ) Οι δωρεές χρηματικών ποσών στο Δημόσιο, τους Ιερούς ναούς κλπ: Αφορά τα χρηματικά 

ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο Δημόσιο, ιερούς ναούς, μονές του Αγίου Όρους, 

σε κρατικά νοσηλευτικά ιδρύματα και νοσοκομεία, σε κοινωφελή ιδρύματα και σε μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα σωματεία κλπ. 

δ) Οι χορηγίες προς τα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ημεδαπά Ν.Π.Ι.Δ εφόσον επιδιώκουν 

πολιτιστικούς σκοπούς. Για να αφαιρεθούν τα χρηματικά ποσά των δωρεών και χορηγιών από 

το συνολικό εισόδημα όταν ξεπερνούν τα 2.950 Ευρώ ετησίως πρέπει να παρακρατείται φόρος 

10 % στο ποσό που είναι πάνω από το όριο αυτό. Τέτοια παρακράτηση δεν απαιτείται εφόσον 

η δωρεά γίνεται υπέρ του Δημοσίου και Ν.Π.Δ.Δ. 

ε) Οι τόκοι δανείων: Αφορά τους ληξιπρόθεσμους και απαιτητούς τόκους που καταβάλλονται 

για στεγαστικά δάνεια για απόκτηση 1ης κατοικίας που έχουν χορηγηθεί με υποθήκη ή 

προσημείωση κλπ. Για την αφαίρεση λαμβάνονται υπόψη μόνο οι συμβατικοί και όχι οι τόκοι 

υπερημερίας. Η αφαίρεση γίνεται μόνο στο εισόδημα του συζύγου που έχει συμβληθεί με την 

τράπεζα. 
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2.6 ΔΑΠΑΝΕΣ ΧΩΡΙΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΛΟΓΩ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ: 

Εκτός από τις δαπάνες με δικαιολογητικά υπάρχουν και άλλες δαπάνες που αφαιρούνται από 

το συνολικό καθαρό εισόδημα  για φορολογούμενους με αναπηρία. Οι δαπάνες αυτές δεν 

γράφονται στον πίνακα 7 αλλά στον πίνακα 3 της δήλωσης "Αφαίρεση ποσού λόγω αναπηρίας 

κ.λπ.". Στον πίνακα αυτόν γράφουμε τον αριθμό των προσώπων που έχουν αναπηρία κ.λπ. και 

δικαιούνται την έκπτωση. Το συνολικό ποσό που αφαιρείται από το εισόδημα είναι 2.400 

ευρώ για κάθε πρόσωπο που έχει αναπηρία. 

Αφορά τον ίδιο το φορολογούμενο, τη σύζυγό του και καθένα από τα πρόσωπα που συνοικούν 

με αυτόν και τον βαρύνουν εφόσον: 

1. Παρουσιάζουν αναπηρία 67% και πάνω από νοητική καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή 

ψυχική πάθηση. Δεν λαμβάνεται υπόψη επαγγελματική ή ασφαλιστική αναπηρία.  

2. Είναι τυφλοί γραμμένοι στο γενικό μητρώο τυφλών της οικείας Νομαρχίας. 

3. Είναι νεφροπαθείς και κάνουν αιμοκάθαρση, έχουν κάνει μεταμόσχευση νεφρού, πάσχουν 

από αναιμία και κάνουν μεταγγίσεις αίματος. 

4. Είναι ανάπηροι αξιωματικοί ή οπλίτες, είναι θύματα πολέμου, συνταξιοδοτούνται από το 

Δημόσιο ως ανάπηροι ή θύματα εθνικής αντίστασης ή εμφυλίου πολέμου. 

Οι παραπάνω δαπάνες αφαιρούνται από το εισόδημα του προσώπου που αφορά η δαπάνη. 

Όταν ο ένας από τους συζύγους δεν έχει φορολογούμενο εισόδημα ή αυτό είναι μικρότερο από 

το ποσό των 2.400 ευρώ για κάθε πρόσωπο που έχει αναπηρία, κλπ ολόκληρο το ποσό ή η 

διαφορά προστίθεται στις δαπάνες του άλλου συζύγου. 
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Κεφάλαιο 3
ο
:Παράδειγμα Υπολογισμού του Φόρου μιας τριμελούς 

οικογένειας 

  

3.1 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: 

1)Στοιχεία  του  υπόχρεου: 

Ονοματεπώνυμο: Γιώργος Αντωνίου του Κωνσταντίνου, Α.Τ  Μ 223765, Διεύθυνση 

οικίας: Μαιζώνος 120, 1 όροφος Πάτρα, Τ.Κ 26226 (Γ΄ Δ.Ο.Υ), Διεύθυνση επαγγέλματος 

Κουκούλι 27 Πάτρα (Β΄ Δ.Ο.Υ) . Α.Φ.Μ 0132264715. 

 

2)Στοιχεία  της  συζύγου: 

Ονοματεπώνυμο: Μαρία Αντωνίου του Πέτρου, Α.Τ  Α 103478, Διεύθυνση  γραφείου: 

Βότση 32 Πάτρα (Α΄ Δ.Ο.Υ). Α.Φ.Μ 0154328365.   

 

Οικογενειακή  Κατάσταση: 

Οι φορολογούμενοι  έχουν  2  παιδία, τον  Άγγελο σπουδαστή Τ.Ε.Ι Αθήνας έτος 

γέννησης 1992, και  την Ελένη έτος γέννησης 1996. Τα παιδία δεν  αποκτούν εισόδημα. 

Η οικογένεια διαμένει στην ιδιόκτητη κατοικία (100%) του υπόχρεου, 120 τμ. Επίσης η 

σύζυγος του κατέχει εξοχική κατοικία , ιδιοκτησίας  της (100%), στα Καμίνια Πατρών 

επιφάνειας 60 τμ.  

 

4) Εισοδήματα των συζύγων : 

α) Του συζύγου: 

-Κ.Κ  από  ατομική επιχείρηση 50.000 Ευρώ.                                       

  Ακαθάριστα έσοδα ατομικής επιχείρησης 240.000 Ευρώ.                                                           

–Επιχειρηματική αμοιβή από συμμετοχή σε Ο.Ε 11.000 Ευρώ.                                           

–Ακαθάριστο εισόδημα από υπεκμίσθωση καταστήματος επιφάνειας 150 τμ επί της οδού 

Γερμανού 15 στην  <<Β. Βασιλείου και ΣΙΑ Ο.Ε>>  ( Α.Φ.Μ  0094681275) από  1/1 – 

31/10 έναντι μηναίου μισθώματος 800 Ευρώ. Καταβληθέν  ετήσιο μίσθωμα στον 

ιδιοκτήτη του ακινήτου Παύλο Ιωάννου (Α.Φ.Μ 0132547825) 6000 Ευρώ.                                       

–Ετήσιο ενοίκιο εγκατάστασης ατομικής επιχείρησης 7.500 Ευρώ, επιφάνεια 200 τμ, 
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ονοματεπώνυμο εκμισθωτή Ειρήνη Ιωάννου (Α.Φ.Μ 9953268140).    

   –Δαπάνες Ακινήτων : Απόδειξη δαπάνης 1000 Ευρώ για συντήρηση ελαιοχρωματισμού  

επί της  οδού Γερμανού υπεκμίσθωση καταστήματος.  

β) Της συζύγου : 

-Καθαρό εισόδημα από Ελευθέριο Επάγγελμα 20.000 Ευρώ,  παρακρατηθείς  φόρος από 

Ελεύθερα Επαγγέλματα 4.000 Ευρώ. Ακαθάριστα έσοδα περιόδου 30.000 Ευρώ. Το 

γραφείο που ασκεί την επαγγελματικής της δραστηριότητα από 1/1 – 31/12 έχει 

επιφάνεια 60 τμ , βρίσκεται στην οδό  Ζαιμή  34, 2 όροφος και είναι ιδιοκτησία της 

(100%). Ετήσιο τεκμαρτό μίσθωμα γραφείου 4.500 Ευρώ.                                                   

–Ακαθάριστο εισόδημα από εκμίσθωση οικίας του, επί της οδού Παπαφλέσσα 18 Πάτρα, 

επιφάνειας 80 τμ από 1/3 – 31/12, 2 όροφος στην Έλλη Αρσένη (Α.Φ.Μ 0112445867) με 

μηνιαίο μίσθωμα 250 Ευρώ.                                                                                                  

–Εισόδημα από καθαρές αποδοχές Μ.Υ 26.000 Ευρώ. Αναλογούν φόρος Μ.Υ 3000 Ευρώ 

, παρακρατηθείς  φόρος  Μ.Υ 2000 Ευρώ. 

5)Δαπάνες φορολογούμενών : 

α) Δαπάνες  του  συζύγου:                                                                                                     

-T.EB.E  4000 Ευρώ, - Έξοδα ιατρικής περίθαλψης  5500 Ευρώ,- Δαπάνες ενοικίου 

σπουδάζοντος  τέκνου 1.500 Ευρώ, Δωρεά σε κοινωφελή  Ν.Π.Ι.Δ  2.500 Ευρώ, Δωρεά 

σε Ιερό Ναό 2.000 Ευρώ. 

β) Δαπάνες  της συζύγου :Τ.Ε.Β.Ε 1800 Ευρώ. 

6)Τεκμαρτές δαπάνες φορολογούμενου : 

O σύζυγος κατέχει με ιδιοκτησία 100% και   δηλώνει:                                                        

α) Ε.Ι.Χ αυτοκίνητο 19 φορολογήσιμων  ίππων με αριθμό κυκλοφορίας  Α.Τ.Ε 8949, έτος 

α’ κυκλοφορίας 2005 από 1/1 – 31/12. Ετήσια τεκμαρτή δαπάνη 28.500 Ευρώ.                        

β) Κατοχή πισίνας από 1/1 – 31/12, εξωτερική 90 τμ, ετήσιας τεκμαρτής δαπάνης 

διαβίωσης 28.200 Ευρώ.                                                                                                          

γ) Στις 22/1 αγοράζει ακίνητο (αγροτεμάχιο) μετρητοίς 42.000 Ευρώ.  

 

ΛΥΣΗ: 

3.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΕΛΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΤΟΥ ΣΥΖΥΓΟΥ : 

1)Συνολικό Δηλούμενο Εισόδημα : 63.000 Ευρώ 

A) Από Εμπορικές  Επιχειρήσεις : 61.000 Ευρώ                                                                   
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-Από ατομική επιχείρηση : 50.000 Ευρώ.                                                                             

–Από Επιχειρηματική αμοιβή: 11.000 Ευρώ. 

β) Από Ακίνητα :2.000 Ευρώ                                                                                                     

-Από υπεκμίσθωση :2.000 Ευρώ.    

Άρα 8000 – 6000 = 2000  

ΚΑΙ Συνολικό Εισόδημα 63.000 Ευρώ  

2)Συνολικό Καθαρό Εισόδημα:62.570 Ευρώ 

Μειώσεις :                                                                                                                                 

α) Από υπεκμίσθωση καταστήματος 1,5% Χ 2000= 30                                                        

β) Επιπλέον  40% για την δαπάνη συντήρησης  1000Χ40%= 400 

Άρα  400+30=430  

ΚΑΙ Καθαρό Εισόδημα 63000 – 430= 62570   

3) Διαφορά Τεκμηρίων :                                                                                                             

-Ετήσια Τεκμαρτή Δαπάνη Διαβίωσης :56.700 Ευρώ                                                  

*Κατοχή Ε.Ι.Χ :28.500 Ευρώ                                                                                           

*Κατοχή Πισίνας :28.200 Ευρώ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

-Ετήσια Δαπάνη :42.000 Ευρώ                                                                                        

*Αγορά Ακινήτου :42.000 Ευρώ  

Σύνολο Ε.Δ.Τ = 98.700 Ευρώ  

Έτσι Διαφορά Τεκμηρίων :35.700 Ευρώ                                                                        

Σύγκριση:                                                                                                         

Τεκμήριο:98.700 Ευρώ                                                                                

Εισόδημα:63.000 Ευρώ                                                                                                         

Έτσι η διαφορά 35.700 > του (20 % των 63.000 Ευρώ)= 12.600 

Η διαφορά αυτή καλύπτεται από το δηλούμενο καθαρό εισόδημα της συζύγου και επειδή 

το συνολικό εισόδημα είναι από Μ.Υ 26.000+ από ελεύθερα επαγγέλματα 20.000= 

40.000 Ευρώ τα οποία είναι μεγαλύτερο από τη διάφορα 12.600. Έτσι δεν θα ληφθεί η 

διαφορά αυτή και θα λάβουμε στη διαδικασία εξαγωγής του φόρου το δηλούμενο καθαρό 

εισόδημα του 62.570 Ευρώ. 

4) Φορολογητέο Εισόδημα: 54.070 Ευρώ                                                                   

Μειώσεις από το εισόδημα:                                                                                                    

-Ο.Α.Ε.Ε 4.000 Ευρώ.                                                                                                           



53 

 

–Δωρεά 4.500 Ευρώ. 

Επομένως :62.570-8.500= 54.070 Ευρώ  

5)Αναλογούν Φόρος :12.920,20 Ευρώ. 

 

3.3 ΚΛΙΜΑΚΑ  ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ  ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ: 

      

Κλιμάκιο 

Εισοδήματος (ευρώ) 

Φορολογικός 

Συντελεστής % 

Φόρος 

Κλιμακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήματος 

(ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 

(ευρώ) 

7.000 0 0 7.000 0 

5.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 

14.000 35 4.900 40.000 8.820 

14.070 38 5.376,6 54.070 14.166,6 

 

Μειώσεις  από τον αναλογούντα φόρο :                                                                                

-Ιατρική  Περίθαλψη :5.500 X 10%= 1.100 Ευρώ                                                                 

-Επιμερισμός  Ενοικίου: 

1.500 X 20%= 300 όμως το Ανώτατο είναι 240. Άρα αυτό που θα ισχύσει είναι το 240.                   

Επομένως του συζύγου: 240Χ 62.570: (62.570+40.000)=240X0,61= 146,4  

Άρα  1.100+146,4 =1.246,4                                                                                               

ΚΑΙ  της συζύγου 240-146,4= 93,6 

Έτσι Συνολικός Φόρος :14.166,6 – 1.246,4= 12.920,20  

6)Τελικός Φόρος :12.920,20 Ευρώ.                                                                                 

Τ.Φ= Αναλογούν Φόρος  - Παρακρατηθείς Φόρος = 12.920,20 – 0= 12.920,20  
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3.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΤΕΛΙΚΟΥ  ΦΟΡΟΥ  ΤΗΣ  ΣΥΖΥΓΟΥ: 

1)Συνολικό Δηλούμενο Εισόδημα:35.000 Ευρώ.                                                                  

–Από Μισθωτές Υπηρεσίες: 2.000 Ευρώ.                                                                             

–Από Ελεύθερα Επαγγέλματα: 8.000 Ευρώ.                                                                          

–Από Ιδιόχρηση: 4.500 Ευρώ.                                                                                               

–Από Ακίνητα: 2.500 Ευρώ.                                                                                 

*Εκμίσθωση οικίας : 2.500 

Άρα Συνολικό δηλούμενο εισόδημα=20.000+8.000+4.500+2.500= 35.000 Ευρώ. 

2)Συνολικό Καθαρό Εισόδημα :34.932,5 Ευρώ.                                                             

Μειώσεις :                                                                                                                                   

-Από Ιδιόχρηση καταστήματος: 4.500 Χ 1.5% =67,5 Ευρώ. 

Άρα Συνολικό καθαρό εισόδημα: 35.000 – 67.5 = 34.932,5 Ευρώ. 

3)Διαφορά  Τεκμηρίων: 0  

4)Φορολογητέο Εισόδημα : 33.132,5 Ευρώ.                                                                       

Μειώσεις από το εισόδημα:                                                                                                     

-O.A.E.E :1.800 Ευρώ. 

Άρα Φορολογητέο εισόδημα: 34.932,5- 1.800= 33.132,5 

5)Αναλογούν Φόρος :6.322,775 Ευρώ.  

3.5 ΚΛΙΜΑΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ : 

Κλιμάκιο 

Εισοδήματος (ευρώ) 

Φορολογικός 

Συντελεστής % 

Φόρος 

Κλιμακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήματος 

(ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 

(ευρώ) 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 

7.132,5 35 2.496,375 33.132,5 6.416,375 
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Μειώσεις από τον αναλογούντα φόρο: 

-Ενοίκιο σπουδάζοντος τέκνου:93,6 Ευρώ 

Άρα αναλογούν φόρος :6.416,375- 93.6= 6.322,775 Ευρώ. 

6)Τελικός Φόρος: 322,775 Ευρώ.                                                                                            

Τ.φ =Αναλογούν – Παρακρατηθείς= 6.322,775-(4.000 + 2.000)=322,775 

7)Συμψηφισμός Φόρων Των Συζύγων:               

Του συζύγου12.920,20(χρεωστικός) +322,775(χρεωστικός) Της συζύγου= 13.242,975 

Ευρώ (χρεωστικός).   

3.6 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ: 

ΟΡΙΣΜΟΣ:                                                                                                                         

Με βάση την ασκούμενη φορολογική πολιτική προβλέπονται από το Ν2238/94 δαπάνες 

του φορολογούμενου που μειώνουν είτε το καθαρό δηλούμενο εισόδημα είτε τον 

αναλογούντα φόρο του. Η φορολογική αυτή παρέμβαση γίνεται για κοινωνικούς και 

οικονομικούς  σκοπούς. 

3.7 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΔΑΠΑΝΩΝ: 

Ανάλογα, κυρίως με το περιεχόμενο τους οι φορολογικές δαπάνες διακρίνονται στις εξής 

κατηγορίες :                                                                                                                            

-Έκπτωση, μείωση, απαλλαγή ή εξαίρεση που μειώνει τη βάση υπολογισμού του φόρου 

(φορολογητέο εισόδημα).                                                                                                       

–Έκπτωση ή μείωση ή απαλλαγή από το φόρο.                                                                    

–Μειωμένοι φορολογικοί  συντελεστές .                                                                                

–Αναβολή της φορολογικής υποχρέωσης. 

3.8 ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ: 

-Η δικαιότερη διανομή του εισοδήματος και κοινωνική μέριμνα .                                       

–Η αποφυγή του  <<κοινωνικού στίγματος >>  για ορισμένες ομάδες του πληθυσμού με 

τη χορήγηση ειδικών επιδομάτων.                                                                                           

–Η αύξηση της απασχόλησης .                                                                                              

–Η οικονομική ανάπτυξη.                                                                                                      

–Η προώθηση της έρευνας.                                                                                                    

–Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγή.                                                                                    

–Η στήριξη πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Το φορολογικό σύστημα δηλαδή των σύνολο των φόρων που επιβάλλει το κράτος είναι 

υπεύθυνο για την αύξηση ή μείωση των φορολογικών συντελεστών. Το αν αυξάνονται ή 

μειώνονται οι φορολογικοί συντελεστές επηρεάζει άμεσα  το φορολογικό βάρος που είναι 

η επιβάρυνση που επιβάλλουν οι φόροι στους ιδιωτικούς φορείς. Ζητούμενο του κράτους 

είναι η δίκαιη κατανομή του φορολογικού βάρους. Ο ορισμός της δίκαιης κατανομής 

είναι η οριζόντια και φορολογική ισότητα: 

Οριζόντια φορολογική ισότητα: οι πολίτες που βρίσκονται κάτω από τις ίδιες συνθήκες 

έχουν την ίδια φορολογική μεταχείριση. 

Κάθετη φορολογική ισότητα: οι πολίτες που βρίσκονται κάτω από διαφορετικές συνθήκες 

έχουν  διαφορετική φορολογική μεταχείριση.  

Για να αυξηθούν ή να μειωθούν οι συντελεστές θα πρέπει πρώτα να ληφθούν υπόψην 

κάποια κριτήρια για να είναι όσο το δυνατόν δικαιότερη η υποβολή του φόρου προς τους 

πολίτες. Έτσι θα πρέπει δύο πολίτες που βρίσκονται κάτω από τις ίδιες συνθήκες για 

φορολογικούς σκοπούς να έχουν την ίδια φορολογική μεταχείριση όταν αποκομίζουν το 

ίδιο όφελος από τη δραστηριότητα τους στο Δημόσιο. Η επιβάρυνση που θα έχουν οι 

πολίτες από τους φόρους θα πρέπει να αυξάνεται με ρυθμό ταχύτερο από την αύξηση της 

φοροδοτικής ικανότητας. Όσο αυξάνεται η φοροδοτική ικανότητα, μειώνεται η οριακή 

θυσία από την πληρωμή των φόρων. Διότι όταν ο φορολογικός συντελεστής μειωθεί 

αρκετά οι πολίτες θα έχουν μια αυξημένη πίεση για να μπορέσουν  να ανταπεξέλθουν 

στην καταβολή του φόρου. Ειδικά σε περιόδους υψηλού πληθωρισμού, αν η δομή του 

φορολογικού συστήματος μειώνεται , τότε το φορολογικό βάρος αυξάνει χωρίς να 

υπάρχει αντίστοιχη αύξηση των εισοδημάτων, έτσι στην κοινωνία θα υπάρχει μια πίεση 

για γενική αύξηση πράγμα το οποίο σημαίνει μείωση της ζήτησης λόγω υψηλότερης 

τιμής. 

 

 Το αποτέλεσμα της απότομης μείωσης των φορολογικών συντελεστών θα είναι να κάνει 

τους φορολογούμενους να προσπαθήσουν να βρουν τρόπους για να αποφύγουν ή να 

μειώσουν την μεγάλη καταβολή φόρων είτε με  νόμιμους τρόπους φοροαποφυγή είτε με 

παράνομη πράξη ή παράλειψη του φορολογούμενου της καταβολής των φορολογικών 

δηλώσεων δηλαδή φοροδιαφυγή, επειδή η μείωση αυτή συνεπάγεται και αυτόματη 

μείωση του αφορολόγητου ποσού πράγμα που σημαίνει ότι ο φορολογούμενος θα 

επιβαρυνθεί με περισσότερο φόρο. Άρα το να μειώνονται οι φορολογικοί συντελεστές σε 

ένα κράτος ειδικά όταν οι συνθήκες δεν είναι κατάλληλες δεν είναι σωστό, θα πρέπει 

πρώτα να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης για να συμβεί αυτό. 
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Βέβαια ένα βασικό πλεονέκτημα που έχει το φορολογικό σύστημα για τους πολίτες είναι 

οι φοροαπαλλαγές που υπάρχουν κυρίως στο εισόδημα και στις δαπάνες του 

φορολογούμενου. Το εισόδημα (και η περιουσία) είναι ενδεικτικό του τι συνεισφέρει το 

άτομο στο κοινωνικό σύνολο, ενώ η δαπάνη είναι ενδεικτικό του τι αποκομίζει από αυτό. 

 Έτσι κριτήριο που προσδιορίζονται οι φοροαπαλλαγές είναι κυρίως :                                      

*Αντικειμενικοί: εισόδημα, περιουσία , δαπάνη, και                                                        

*Υποκειμενικοί: οικογενειακή κατάσταση, κατάσταση υγείας κ.λπ.                                                    

Οι φοροαπαλλαγές είναι σημαντικό προνόμιο σε μια κοινωνία για να μπορέσει η 

οικονομία να αναπτυχθεί και να υπάρχουν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, είναι μια 

σημαντική βοήθεια για τους πολίτες όταν βέβαια αυτοί έχουν τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για να υφίστανται οι φοροαπαλλαγές αυτές.   

Η χρησιμότητα των φορολογικών συντελεστών είναι μεγάλη το κράτος προσπαθεί να έχει 

όσο πιο δίκαιους φορολογικούς συντελεστές για όλες τις κοινωνικές τάξεις και 

αντικειμενικούς. Το κράτος θα πρέπει να είναι σωστό απέναντι και στους οικονομικά 

ευκατάστατους αλλά και στους πιο φτωχούς γιατί αν υπάρχει ανισότητα ανάμεσα στα 

κοινωνικά στρώματα τα κατώτερα στρώματα δεν θα μπορέσουν να επιβιώσουν στην 

κοινωνία αυτή. Γι αυτό και έχει θεσπίσει και τις φοροαπαλλαγές για να ευνοούνται και τα 

κατώτερα κοινωνικά στρώματα και οι οικογένειες αλλά και οι μεγαλοεισοδηματίες. Αφού 

και το κράτος χρειάζεται τους φόρους γιατί είναι μια σημαντική δαπάνη και από αυτούς 

εξάλλου αποκομίζει  αρκετά χρηματικά ποσά και αποτελεί ένα μεγάλο εισόδημα του 

κράτους για να μπορέσει και αυτό να ανταπεξέλθει στις δημόσιες δαπάνες και στις 

κοινωνικές. Το κράτος στηρίζεται στα έσοδα από τους φόρους είτε είναι άμεσοι είτε 

έμμεσοι αλλά κυρίως στους έμμεσους που αποτελεί και το μεγαλύτερο μέρος. Γι αυτό και 

οι πολίτες θα πρέπει να είναι συνεπείς απέναντι στις φορολογικές τους υποχρεώσεις τους 

προς το κράτος για να είναι και η οικονομία υγιής.                            

Στις σύγχρονες κοινωνίες στις οποίες η τεχνολογική ανάπτυξη , η εξέλιξη της επιστήμης 

και η αναβάθμιση της διοικητικής πυραμίδας των κρατικών μηχανισμών κυρίως των 

προηγμένων , η κοινωνική πρόνοια συνδέεται άρρηκτα με το φορολογικό σύστημα. 

Το κράτος πρόνοιας αποτελεί πλέον δεδομένο για τα αναπτυγμένα κράτη και ζητούμενο 

για τα υπό ανάπτυξη. Δίχως αμφιβολία  το φορολογικό σύστημα κάθε κράτους 

διαμορφώνει θετικά ή αρνητικά το επίπεδο της κοινωνικής πρόνοιας το οποίο αποτελεί 

ευθύνη της κρατικής μέριμνας. 

Σε πρώτη φάση, θεωρείται απαραίτητο να διασαφηνιστεί η έννοια του  κράτους-πρόνοιας. 

Πρόκειται , λοιπόν , για τον κρατικό μηχανισμό που φροντίζει για τους πολίτες του 

προσφέροντας παροχές όπως χρηματική ενίσχυση κοινωνικών ομάδων και ατόμων με 

βάση εισοδηματικά , κοινωνικά και άλλα κριτήρια ,  ελεύθερη – δηλαδή χωρίς σοβαρές 

οικονομικές επιβαρύνσεις -πρόσβαση στο σύστημα υγείας και εκπαίδευσης σε όλους 
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ανεξαιρέτως τους πολίτες και διευκολύνσεις κάθε είδους που βοηθούν στο να 

ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της καθημερινότητας οι οικογένειες και τα άτομα. 

Έτσι, λοιπόν , η φορολογική πολιτική συνεισφέρει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων 

της οικογένειας Σημαντικό ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή διαδραματίζουν οι 

φορολογικοί συντελεστές και οι φοροαπαλλαγές που ορίζει το εκάστοτε φορολογικό 

σύστημα. Οι φορολογικοί συντελεστές παραδείγματος χάριν όταν είναι αυξημένοι 

βοηθούν τους χαμηλόμισθους και γενικότερα τους οικονομικά ασθενέστερους και τους 

κοινωνικά αναξιοπαθούντες ώστε να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

Πάγιο αίτημα όλων των σύγχρονων κοινωνιών είναι η καθιέρωση ενός δίκαιου και 

αξιοκρατικού φορολογικού συστήματος σύμφωνα με το οποίο ο κάθε φορολογούμενος θα 

πληρώνει τους φόρους που αναλογούν με κριτήριο το εισόδημα , την οικογενειακή 

κατάσταση , την κινητή και ακίνητη περιουσία και άλλα αντικειμενικά κριτήρια των 

οποίων η αξία θα πρέπει να φορολογείται.  

Οι φορολογικές πολιτικές που εξαθλιώνουν την μάζα στοχεύοντας στην αφαίμαξη του 

εισοδήματος της πλειοψηφίας ευνοώντας παράλληλα με προκλητικό τρόπο την 

φοροδιαφυγή των εχόντων και την συνακόλουθη ατιμωρησία τους , πρέπει να 

σταματήσει. Η μετατόπιση των φορολογικών βαρών στις κατώτερες οικονομικά μάζες 

υποβαθμίζει το θεσμό της οικογένειας. Αντίθετα , όταν ο κάθε φορολογούμενος πολίτης 

πληρώνει τους φόρους που  αναλογούν στην οικονομική του ισχύ , η κοινωνία γίνεται πιο 

δίκαιη και παράλληλα παραμένει υγιής η δημοσιονομική πολιτική του κράτους. 

Σε γενικές γραμμές , οι φορολογικοί συντελεστές και οι φοροαπαλλαγές εξυπηρετούν τα 

νοικοκυριά τα οποία εκπληρώνουν τις βασικές τους υποχρεώσεις και καλύπτουν 

δευτερεύουσες ανάγκες έχοντας πρόσβαση σε άλλα πεδία της κοινωνικής ζωής όπως η 

εκπαίδευση και η ψυχαγωγία. Με την καθιέρωση ενός αξιοκρατικού φορολογικού 

συστήματος πάνω απ’ όλα δημιουργούνται ίσες ευκαιρίες αφού οι οικονομικά 

ασθενέστεροι μέσα από τις κοινωνικές  παροχές μπορούν να συμμετέχουν ισάξια και 

ισότιμα με τους οικονομικά εύρωστους στην κοινωνική ζωή. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελεί τα χρηματικά επιδόματα και η δωρεάν στέγαση και σίτιση των 

φοιτητών των οποίων ο οικογενειακός  προϋπολογισμός δε μπορεί  να φέρει σε πέρας το 

οικονομικό βάρος των σπουδών. Έτσι ο μαθητής που θέλει να σπουδάσει αλλά δεν έχει 

την ανάλογη οικονομική δυνατότητα , βοηθιέται από το κράτος. 
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Συμπερασματικά διαπιστώνουμε ότι μέσα από το κράτος πρόνοιας : 

• η οικογένεια μπορεί να ανταπεξέλθει στις οικονομικές της υποχρεώσεις 

• να έχει πρόσβαση στη δωρεάν δημόσια παιδεία και υγεία  

• τα μέλη της οικογένειας γίνονται πιο παραγωγικά αφού έχουν κίνητρα μέσα από 

το σύστημα κοινωνικών παροχών 

• διαμορφώνονται υγιείς πολίτες οι οποίοι δεν καταφεύγουν στη βία και την 

εγκληματικότητα 

• η κοινωνία ευημερεί αφού τα μέλη της βιώνουν την κοινωνική δικαιοσύνη  

 

 

Προτάσεις για ευρύτερες και αποτελεσματικότερες κοινωνικές παροχές 

 

Κάθε κράτος εφαρμόζει τη δική του φορολογική πολιτική και διαμορφώνει αντίστοιχες 

κοινωνικές παροχές. Σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο υπάρχουν κάποιες 

αντικειμενικές προτάσεις οι οποίες συμβάλλουν στην εξασφάλιση κοινωνικών παροχών 

με αξιοκρατικά κριτήρια. 

 

• Η καθιέρωση ενός δίκαιου και αξιοκρατικού φορολογικού συστήματος με 

κριτήρια οικονομικά και κοινωνικά τα οποία ωστόσο ανταποκρίνονται στο οικονομικό 

και όχι μόνο υπόβαθρο των φορολογούμενων. Για παράδειγμα , τα υψηλά εισοδήματα θα 

πληρώνουν υψηλότερους φόρους ενώ τα χαμηλά λιγότερους  

 

• Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής ταυτίζεται με την δημοσιονομική εξυγίανση 

αφού το κράτος εισπράττει έσοδα χωρίς να επιβαρύνει τους οικονομικά ασθενέστερους. 

Η πρόσφατη περιπέτεια της Ελλάδας καταδεικνύει περίτρανα τα αποτελέσματα της 

φοροδιαφυγής. Η οικονομική αφαίμαξη του κρατικού μηχανισμού που  συντελέστηκε 

μέσα από τη φοροδιαφυγή οδήγησε στην πτώχευση και την ολική κατάρρευση της 

οικονομίας του κράτους. 
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• Ο τακτικός έλεγχος των επιδοματούχων  και η διαφάνεια των οικονομικών πόρων 

συμβάλλουν στην καλύτερη και δικαιότερη κατανομή των κοινωνικών παροχών. Η 

σχετικά πρόσφατη αποκάλυψη στο ελληνικό δημόσιο με ανύπαρκτους συνταξιούχους 

που εισέπρατταν χρήματα λειτούργησε σε βάρος των πραγματικά δικαιούχων καθώς 

πολλοί από αυτούς δέχτηκαν περικοπές λόγω της αφαίμαξης των ταμείων αλλά και 

στέρηση της σύνταξης ωσότου επανεξεταστεί η δίκαιη ή μη χορήγησή τους. 

 

• Σε γενικές γραμμές επιβάλλεται η ενεργοποίηση της δικαιοσύνης ώστε να 

αποκαθίστανται οι φορολογικές παραβάσεις και να τιμωρούνται οι ένοχοι. Η ανυπαρξία 

της δικαιοσύνης οδηγεί στην κατάφωρη αδικία σε βάρος των καθόλα νόμιμων πολιτών 

και στην διευκόλυνση αυτών που διαπράττουν παρανομίες. 

 

• Η διεύρυνση των φοροαπαλλαγών αποτελεί επίσης αποτελεσματικό μέσο 

εξασφάλισης κοινωνικών παροχών. Οι οικονομικά ανίσχυροι θα ανακουφιστούν μέσα 

από τις φορολογικές ελαφρύνσεις και θα μπορέσουν να συμμετάσχουν δυναμικά και 

ισότιμα με τους οικονομικά δυνατούς σε κάθε είδους δραστηριότητα του κοινωνικού 

γίγνεσθαι. 
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